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A német választás
Irta: Bencze István.

Vasárnap, e hó 14-én lesz a német 
birodalmi választás, amelyen a szélső­
séges pártok megerősödése mellett szá­
molni kell azzal, hogy a jobb- és balol­
dali pártok erőviszonya (továbbra is vál­
tozatlan marad. A világháborút követő 
nagy forradalmak lezajlásakor Európá­
ban csaknem mindenütt a baloldali pár­
tok jutottak többséghez, hogy azóta év- 
ről-évre tért veszítsenek.

A vasárnapi német választáson 12 
nagyobb párt szerepel, elég szép a ki­
sebb pártok szánta is, hasonló a hely­
zet Franciaországban, ahol igazán nagy 
taktikusnak kell lenni annak, aki egy 
konnányképes koalíciót össze tud 
hozni, még inkább: össze tud tartani. 
Anglia, a két párt rendszerének klasz- 
szikus hazája is a züllés utján van, 
amennyiben ma már három pártja van s 
fezek közül egyiknek sincs abszolút több­
sége. A most mondottak arra mutatnak, 
hogy az európai ember ma tétova, ha­
tározatlanul áll a világnézetek és a gaz­
dasági érdekek óriási harcában és nem 
tudja, merre döntsön. Magyarországon 
azzal szoktak érvelni a titkos szavazás 
ellen, hogy az a ituizó, felforgató eleme­
ket juttatná parlamenti többséghez. A 
nyugateurópai példa mást mutat: titkos 
szavazás esetén is többséget kapnak a 
jobboldali és mérsékelt középpártok, 
mivel a kis egzisztenciák nagy tömege, 
sok munkás és a parasztság legnagyobb 
része mellettük szavaz a vagyonos, te­
hát érdekénél fogva konzervatív, illetve 
reakciós elemeken felül. E dolog ma­
gyarázata a baloldali pántok száraz ra- 
cionálizmusa. a valósággal nem szá­
moló, ábrándos hite az ember eszes, 
számító voltában, az a naiv feltevés, 
hogy az ember minden cselekedetének 
legfőbb irányítója az anyagi érdok, a 
megélhetés.

Az ember egész életére döntő befo­
lyással van az első nevelés. A gyerek 
az első nevelés által beidegzett nézete­
ket, elveket, előítéletekéit, babonákat he­
lyeseknek, igazaknak tartja, mert még 
nincs semmi más lényeges ismerete, 
amellyel ellenőrizhetné azok helyessé­
géit. A gyerekkorban belénk nevelt vi­
lágszemlélet az, amely szerint a későbbi 
életünk minden uj ismeretét elbíráljuk, 
ez az a mérték, amellyel egész életün­
ket mérjük. A későbbi ismeretek bár­
mennyire ellenkezzenek a gyerekko­
riakkal, azokat belőlünk teljesen kiölni 
többé nem lehet, többet-kevesehbet mi 
is megint tovább adunk utódainknak, 
igy él tovább: örök a múlt. Ha meg­
győződtünk arról, hogy a világnézet, 
amit zsenge korunkban belénk neveltek, 
egészen vagy legnagyobb részben ha­
mis, még akkor is tovább cl az ben­
nünk kételkedés, lelkiismerctfurdalás. 
idegesség stb. alakjában. Ebben a leg­
nagyobb stúdiós és a legprimitívebb pa­
raszt hasonlók. A mai európaiak kilenc­
tized része gyerekkorában hazafias és 
vallásos nevelésben részesült, meg­
szokta, hogy a közvéleménnyel, a meg­
szenteli hagyományokkal törődjék, a 
felsőbbséget tisztelje, a vallás, az er­
kölcs tanításához igazítsa egész életét.

A jobboldali reakciós és konzervatív 
Pártok a vallásra, a szokásra, a hagyo­
mányokra hivatkoznak, ez óriási erőkéi 
állítják szolgálatukba, velük szemben a 
baloldali, demokratikus és radikális 
Pártok a józan észre, a kicsinyek, el­
nyomottak jogos érdekeire.

Egész életünkben a gyerekkori világ­
szemlélet képezi hitünk alapját, e hittel 
ellenkező téti vek azonban csakhamar

felmerülnek: az emberi lélekben meg­
születik a kételkedés. Mint a fényt az 
árnyék, minden még oly hivő lélekben 
is egész életen át ott kiséri a hitet a 
kételkedés, csak egyenként, koronként, 
életszakaszonként hol az egyik erősebb, 
hol a másik.

A tömeg, az emberek óriási többsége 
békességes időkben főkép a gyerekkor­
ban bclcncveft hit hatása alatt áll, mert 
nem igen tanul, szülőföldjének szoká­
sain, hagyományain, emberein kivid má­
sat nem ismer s igy azokat ürökérvé­
ny beknek, minden emberre kiterjedők­
nek hiszi s csak valami nagy történelmi 
átalakulás, nagy gazdasági válság ké­
nes a tömlcgbcn annyira erősíteni a ké­
telkedést, hogy a múlt által megszen­
telt hagyományokkal szakítani mer, de 
még ilyenkor is nehezen s az elkesere­
dés rövid dührohamait leszámítva csak 
habozva, kételkedve fogadja az újításo­
kat. Ezzel magyarázható, hogy korunk­
ban az ügyes taktikusok: a Briandok, 
Bethlenek. Mac Donaldok uralkodnak, a 
tömegnek kellenek az ilyen nagy zson­
glőrök, akik művészien balanszíroznak 
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a múlt és a jövő között s lehetővé te­
szik a döntés, az újítások bevezetésé­
nek elhalasztását. Nem szabad azt 
hinni, hogy hazánkban normális viszo­
nyok mellett titkos szavazás esetén az 
újítók kaptak volna többséget, sőt még 
ma sem bizonyos, hogy a nagy gazda­
sági válság őfeléjiik billentené a mér­
leget, épp azért nem lett volna szabad 
bevezetni a nyílt szavazást, amely a tö­
megben csak elnyomott voltának érzé­
sét. forradalmiságát fokozza. Bár a tö­
megben is benne van az uj utáni vágy, 
a régiben való kételkedés, mégis csak 
ha már sokat hallott az újításokról és 
lassan megszokja őket, ha már más­
ként nem megyen, akkor dönt a múlt, 
a hagyományok ellen, még ilyen idők­
ben is a múlttól elszakadt, gyökért:len 
városi proletariátus kezd és sz.it Euró­
pában két század óta minden forradal­
mat.

A múlttal nem könnyű szakítani. A 
múlt nem csupa régi lom: a hagyomá­
nyokban sok bölcsesség, évezredek ta­
pasztalata is fel van halmozva. A múlt 
nem valami füst, pára, amit szétfu.iha-
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ltok, a múlt nem valami ócska rongv, 
amit eldobhatok, a múlt benne van 
mindnyájunk idegeiben, busában, véré­
ben, csontjában. Minden fejlődés csak a 
múlttal kompromisszumban történhetik. 
Hiába erőlködnek Oroszországban a bol­
sevik! vezérek, a múlttól nem tudnak el­
szakadni, mert az nemcsak a tömegben, 
hanem bennük is ott fészkel s elébb- 
utóbb kénytelenek lesznek vele megal­
kudni. A levegőben, az ábrándok biro­
dalmában még sohasem épült társada­
lom, hanem csak a múlt szilárd talaján. 
A múlttal gyökeresen szakítani épp oly 
őrültség, mint be nem vezetni a kor­
szerű, szükséges újításokat. Az a kon­
zervatív, ez a radikális pártok ereje. 
Mindenikben van rész igazság. Létre 
kell hozni a kettő között az egészséges, 
becsületes kompromisszumot.

Bízzunk a történelem észszeriiségébeu 
bizzunk abban, hogy végre megterem­
nek. előkerülnek valahonnan azok az 
emberek, akik a múltat össze tudják 
egyeztetni a jövő igazságos követelé­
seivel. Mig ez meg nem történik, mind­
addig a világ kínlódni, vajúdni fog.

Éles bírálat hangzott el Genfben a Népszövetség ered­
ménytelen és lassú munkásságáról

Bethlen István egész nap tárgyalt a hatalmak képviselőivel - A néme­
tek a kisebbségi kérdés napirendre tűzését javasolták

Genf, szeptember 12. A népszövetségi 
közgyűlés péntek délelőtti ülésének 
megnyitása után Titulescu elnök beje­
lentette, hogy a német delegáció indít­
ványt terjesztett be, amelyben azt java­
solta, hogy

tűzzék napirendije a kisebbségi kér­
dést és utalják át a politikai főbizott­

ságnak.
A holland delegáció szintén indítványt 
tett, hogy vitassák meg a politikai fő­
bizottságban a leszerelési kérdést.

A közgyűlés ezután tovább folytatta a 
főtitkár évi jelentésének általános vitá­
ját. Belaerts van Bloekland holland kül­
ügyminiszter

feltűnően éles szavakkal kritizálta a 
Népszövetség eddigi működésének 

eredménytelenségét.
Különböző adatokkal bizonyította, hogy 
a legtöbb politikai és gazdaságpolitikai 
téren nem mutatkozik kielégítő ered­
mény, sőt inkább teljes eredménytelen­
ség és kudarc.

A legrikitóbb példája ennek az ered­
ménytelenségnek a leszerelés terén 

végzett eddigi munka.
A leszerelési problémát semmivel sem 
hozták közelebb a megoldáshoz. A lon­
doni flottakonterencia csak részleges 
eredményt ért cl s a végleges cs általá­
nos leszerelés kérdését a Népszövetség 
leszerelési bizottságának kell minél 
előbb megoldania. A Népszövetség min­
den téren oly csigalassúsággal halad 
előre, akárcsak a tervbevett népszövet­
ségi palota felépítése. Az alapkövet már 
lerakták, de több követ nem emeltek. 
Ilyen módon nem lehet folytatni a dol­
gokat. A kisebbségi kérdést illetően a 
holland külügyminiszter annak a néze­
tének adott kifejezést, hogy a madridi 
tanácsülés kisebbségi határozatainak leg­
nagyobb részét módosítani kell.

Belaerts van Bloekland ezután fel­
hívta a közgyűlés figyelmét a népszö­
vetségi alapszabályok hires 19. szaka­
szára, amely az alkalmazhatatlannak bi­
zonyult nemzetközi szerződések revízió­

járól szól. Beszéde utolsó részében az 
európai gazdasági protekcionizmust 
ostromolta, amely lehetetlenné teszi 
Európa gazdasági szanálását. — Briand

A népszövetség ülése Genfben.

Titulescu. Románin londoni követe 
a genfi népszövetségi ülés elnöke lett.

páneurópai terveivel kapcsolatban a kül­
ügyminiszter csak annyit mondott, hogy 
a holland kormány szívesen látja ugyan 
Briand fáradozásait, de tisztában van 
azzal, hogy sikert csak akkor lehet el­
érni, ha valamennyi nemzetben élő való­
sággá válik a nemzetközi cgyüvétartozás 
érzése.

Paris, szeptember 12. Coudenhowc- 
Calergi gróf. a páneurópai mozgalom ve­
zére azzal a javaslattal fordult az euró­
pai kormányokhoz,

iktassanak be a naptárba „Páneurópa 
napot” annak emlékére, hogy Briand 
elkészítette hires páneurópai memo­

randumát.

Miután Briand memorandumát május 
17-én tették közzé, a páneurópai ünne­
pet ezen a napon kellene megtartani. A 
sajtó a páneurópai napon az európai 
államszövetség jelentőségét méltatná és 
az iskolákban Páneurópáról tartanának 
előadásokat. Május 17-e egész Európa-
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ban a remény napja legyen mondja 
Coudcnbowe gróf javaslata.

AZ OLASZ KÖVET A MAGYAR 
külügyminiszternél..

Genf, szeptember 12. Guariglia rend­
kívüli követ, az olasz külügyminiszté­
rium poV.T-i osztályának vezetője, aki 
jelenleg Genfben időzik, holnap Buda­
pestre utazik, ahol Walko külügyminisz­
terrel fog megbeszéléseket folytatni.

A DÉLUTÁNI ÜLÉS.
Genf, szeptember 12. A népszövetség 

közgyűlésének ma délutáni ülésén 
Hymans belga delegátus behatóan fog­
lalkozott az európai konföderáció terve­
zetével és ismertette erre vonatkozóan a 
belga kormány álláspontját. A követ­
kező szónok Schober osztrák kancellár 
volt, az európai szövetkezés gondolatá­
val kapcsolatosan a gazdarági együtt­
működés szükségességét fejtegette.

A béke és a virágzás csak akkor biz­
tosítható Európában, ha rendezik
Közép-E urópa helyzetét, amely leg­
inkább megsínyli a háború következ­

ményeit.
Ha Páneurópát nem is sikerülne hama­
rosan megvalósítani, igyekezni kell a 
nemzetek között az egyetértést előmoz­
dítani.

BETHLEN TOVÁBB TÁRGYALT 
A HATALMAK KÉPVISELŐIVEL.

Genf, szeptember 12. Bethlen István 
gróf miniszterelnök ma Stoppani olasz 
pénzügyi szakértőt fogadta, később hosz- 
szabb tárgyalást folytatott Flandin fran­
cia kereskedelemügyi miniszterrel, majd 
a holland külügyminiszterrel tárgyalt. 
A népszövetségi tanács ma délutáni 
ülése miatt nem tárgyalhatott a minisz­
terelnök Henderson angol külügymi­
niszterrel, aki a tanácsülésen volt elfog­
lalva. A tanácskozások időpontját hol­
nap délután három órára állapították 
meg.

CURTIUS MEGHÍVTA BETHLENT 
BERLINBE.

Genf, szeptember 12. Ma este félhét 
órakor Briand francia külügyminiszter 
kereste fel Curtins német külügyminisz­
tert, aki tegnap meglátogatta Bethlen 
miniszterelnököt s meghívta, hogy láto­
gasson el november havában Berlinbe. A 
miniszterelnök kijelentette, hogy a meg­
hívásnak örömmel fog eleget tenni.
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Nagy részvét mellett te­
mették el Radó Józsefet

Pénteken délután temették cl Radó 
József MÁV ny. felügyelőt, az iizlct- 
vezetőség forgalmi osztályúnak egy­
kori főnökét, akiben clr. Radó Rezső, 
a kereskedelmi és iparkamara főtitkára 
édesapját gyászolja. A temetésen meg- 
ielent nagyszámú gyászolók impozáns 
bizonyítékai voltak annak a megbecsü­
lésnek és szeretetnek, mely Radó Jó­
zsefet körül vette.

A Szőni Anna uccai római katolikus 
temetőben helyezték örök nyugalomra 
a közel 80 évet él! Radó Józsefet, aki 
egyházának hű fia volt. Temetésére 
megjelentek a rokonokon és barátokon 
kivid a Jogász és Tisztviselő Kör lag­
an. akiknek sorába.i tevékeny munkál 
végzett.

Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet ,, L.abo" gázfénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. Próbacsomag ingyen.

Wit

A koporsói
Radó József temetése.

emelik a halottas kocsiról a temetőben.

Pees, szeptember 12. Ez év február 
28-án Szakin tán borzalmas kegyetlen­
séggel meggyilkolták Bodenlos/, Ilonát, 
a szalántai postahivatal 60 esztendős 
vezetőjét és nővérét, Qyurovits Jó- 
zsefné 70 éves asszonyt, majd a posta- 
hivatalt kirabolták.

A két hétig tartó nyomozás során 
egész sereg ember került gyanúba, vé­
gül sikerült megállapítani, hogy

a kegyetlen gyilkosságot Ambrus
István csendörörmester követte el.
A nyomozás hat héttel ezelőtt fejező­

dött be, megvizsgálták Ambrus elme­
állapotát is éSj megállapították, hogy 
teljesen épelméjű.

A csendőrügyészség vádiratában 
rablógyilkosság bűntettével, erősza­
koskodás bűntettével, függelemsértés­
sel vádolja Ambrust, akire

kötéláltali halált
kér.

A főtárgyalást ma reggel nyitották 
meg a pécsi hon véd törvényszéken.

A hallgatóság szörnyiiködvc nézi az 
elnöki emelvény előtti asztalon elhe­
lyezett bűnjeleket,

i

Radó József temetése.
A gyászoló család és u résztvevők a sírnál, amely előtt dr. Radó Rezső fő­
titkár. az elhunyt fia áll. Baloldalt a gyászoló közönség soraiban ott van 
Scsztina Lajos felsőházi tag, kamarai elnök. Békés Lajos kamarai a lel nők, 

Xclingcr Ede kamarai aleluök.

Salgótarjáni gyártmányú
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folytonégő kályhák
nagy választékban kaphatók

Sesztina Lajos
vasnagykereskedésében Debrecen.

Szombaton hirdetik ki az ítéletet 
a rablógyilkos csendőrőrmester

ügyében
a beliorpadt gyertvatortót. a vé­
res sodrófát és a hatalmas baltát, 
amelyekkel Ambrus véres tettel 

elkövette.
Három csendőraltiszt elővezeti Amb- 

; üst, majd fölolvassák a vádiratot.
A vádirat felolvasása után megkez­

dik Ambrus kihallgatását. 1899-ben 
született, siiilósi illetőségű, reformá­
tus vallásit, nőtlen, hat elemit és Dol­
gát if végzett. Őrmester a szalántai 
csendőrörsnél. hat évig volt a csendőr­
ség szolgálatában.

Az c-lnök: Bűnösnek érzi magát?
Igen. bűnösnek érzem magam, 
mondja alig hallhatóan. — Vét­

keztem Isten ellen, bűnhődni aka­
rok, mert két ártatlan nőt kivégez­

tem.
Az elnök: Miért ölte meg őket?

Ölési szándékkal öltem meg 
őket. Tudom, hogy ez mint jelent. 
Bevallom, hogy előre megfontoltan 

követtem el a gyilkosságot. 
Ezután elmondja a gyilkosság elkö­

vetésének körülményeit. Rendkívül el 
volt adósodva. Február 28-án elment, 
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A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

lefutás« ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat "j

hogy cigarettát vegyen és eközben 
utóit eszébe, hogy valahonnan pénzt 
kellőié szerezni. Gondolkozás közben 

lért a postához. Itt jutott eszébe, 
ogy
a rostán megérkeztek a következő 
havi illetmények, ehez hozzá kel­

lene jutni.
A postaépületben ketten laktak: Bo- 

jilosz Ilona postamesternő és ennek 
övére, özv. üyiirovits lstvánné. El- 
viiáilhatatlan kényszert érzett, hogy 

. emenjen az épületbe.
Bement. Boudolesz Ilonát a folyó­

tén tajálta. A nő megkérdezte, hogy 
mit akar, mire

odaugrott a hatvanéves asszony­
hoz. belökte a konyhába, maid fel­
kapta az etilévé' gverlvalartót és 

azzal fejbeütötte.
- Az osszouy térdreesett, erre 
fölkaptam a sodrófát és azzal 

ütöttem.
i tolakodás közben leesett az asztalon 
lévő lámpa, a zajra • bejött a 72 éves 
Uyiirovilsné. Most erre támadtam, ez 
! írd re esett, mire

a sodrófával kezdtem ütni. Amikor 
az öregasszony elterült a földön, 

zsebkésemmel többször a nyakába 
szúrtam.

Bodenlos/ Ilona még hörgött, erre
fölkaptam egy szalvétát és azt a 

szájába tömtem.
Amikor látta, hogy még mindig 

vonaglanak, rájuk ugrott és meg­
fojtotta őket.

A borzalmas tett elkövetése után le­
mosta köpenyéről a vért és bement a 
posta hivatali szobájába.

Az ottlevö papír- és ezüstpénzt fel-
nvalábolta. -_

majd, hogy a nyomozást megnehezítse, 
eltépte az interurbán telefonvonalakat. 

Ezután hazament és lefeküdt.
Ambrus beismerte, hogy voltak adós­

ságai, azonban megmaradt azon állí­
tása mellett, hogy 

nem készült a gyilkosságra, csak 
a postahivatal elölt jutott a gondo­

lat eszébe.
Ezután áttérnek a vád másik Polli­

jára, hogy
1927-ben betört a beremeiidi köz­
ségházára és onnan ellopott 1771 

pengőt.
Ezt a tettét is beismeri Ambrus azzal, 
hogy pénzre volt szüksége. Megálla­
pították, hogy a pénzből keveset szülei­
nek küldött, a többit elmulatta.

A tárgyalásvezető ezután befejezi 
Ambrus kihallgatását, majd áttérnek a 
tanuk kihallgatására. Először Horváth 
Géza községi jegyzőt hallgatják ki, 
majd Tóth Lajos postatanácsos beje­
lenti. hogy 1774 pengő a posta kára.

A tanúkihallgatások és az orvosszak­
értők meghallgatása után a főtárgya­
lást holnapra halasztották, amikor az 
ítéletet is kihirdetik.

Versenytárgyalások
Tatarozás] munkák. Dohányjövedéki 

Igazgatóság Budapest. Sze.pt. 15.
Élelmiszerszállítás. Debreceni Köx- 

rendésíjeli Kórház. Szept. 18.
Tölgyfa-eladás. Káptalani erdőgond­

nokság Bagamér. Szept. 25.
Nyírbátori dohánybeváltó tatarozása. 

M. kir. Dohányjövedéki Központi Igaz­
gatóság. Szept. 29.

A hajduszoboszlói gyógyvíz értékesí­
tése. Hajdúszoboszló villamosinüve igaz 
ga(ósága. Október I.

Útépítés. Nyíregyháza m. kir. állam 
építészeti -hivatal. Október 2.

Útépítés. Nyíregyháza m. kir. állam 
építészeti hivatal. Október 8.

Altisztek ruha és sapka szállítása 
Szatmármegyc alispánja. Október 14.

Papír és nyomtatvány szállítás. 
Szabnármegye alispánja. Okt. 15.

1 ervpályázat Debrecen város szél 
I házra. Debrecen város polgármestere. 

Január 15.
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Ma délelőtt nyiiiK meg a müvesznövendékeii 
bemutató kiállítása

A iőispán, a polgármester és a tanács tagjai­
nak szobrai a kiállításon

Nagy meglepetések várnak a közön­
ségre a művész növendékek kiállításán, 
«mely a Debrecen -Hajdumegyei Szé­
chenyi Szövetség rendezésében ma dél­
előtt nyílik meg a Kereskedő Társulat 
dísztermében. Először is jelen lesz az 
egész városi tanács és ezenkívül több-ve­
zető ember szobrokban. Szohos/.lay Sán­
dor, a város ösztöndíjas, nagytehetségü 
szobrásznövendéke, aki Kisfahidi-Strobi 
Zsigmondnál tanul, egész sereg portrét 
csinált Debrecen társadalmának vezető 
férfiairól. Hadházy Zsigmond főispán 
markáns, Baltazár Dezső mély gondola­
tot tükröző és Vásáry István nyílt te­
kintetű mellszobrai mellett láthatja a 
közönség Bállá Bertalan, Csűrös Fe­
renc, Fass Károly, V er ess Géza tanács­
nokok, Miszti Károly főügyész, Ady La­
jos tankerületi főigazgató, S. Szabó Jó­
zsef ny. igazgató, Csűrös Béla tanár 
portréit. Ezek mellett különösen kiválik 
az Ady Endre fejszobra és egyik fekvő 
aktja.

Másik kedves meglepetése a kiállítás­
nak, hogy az utolsó pillanatban megér­
kezett Sebök Erzsi, akinek az elmúlt na­
pokban egy soproni kiállításon volt nagy 
sikere. Sebők Erzsi Vaszary Jánosnak, a 
modern magyar művészet legmodernebb 
utakon járó értékének a tanítványa, most 
végezte az első évet a főiskolán. Érzé­
keny és vibráló egyéniségét jellemzően 
tüntetik vissza színes, finom tónusban 
tartott virágos pompájú képei.

A többi kiállítók, Iványi Nárcisz, 
Farkas György, Tóth László, Fekete

Pál és D. Szabó István munkái is — nem 
akarva elébe vágni a kritikának uj ér­
tékekkel gyarapítják Debrecen művésze­
tét.

A bemutató kiállítás ma, szombaton 
délelőtt 11 órakor nyílik meg a Keres­
kedő Társulat dísztermében. Az ünne­
pélyes megnyitó, amelyen a tárlat meg­
nyitó beszédét Csobán Endre főlevéltár- 
nok, a Csokonai Kör főtitkára mondja, 
nem mindennapi eseménye lesz Debre­
cen művészi és társadalmi életének. A 
művészi élet decentralizációja szempont­
jából, amiről az utóbbi időkben annyi 
szó esett, ennek a kiállításnak a jelentő­
ségét már maga a tény igazolja. Talán 
van valami abban, hogy a vidék művészi 
élete azért nem fejlődhetett az elmúlt 
időkben, mert maguk a művészek is csak 
Budapestet tekintették egyetlen helynek 
a művészi érvényesülésre. Ezen egyes 
emberek alkalomszerűen nem változtat­
hattak. Tervszerű munkára van szükség, 
amely müértő és műszerelő közönség ne­
velésével megteremti a vidéki szélesebb 
körű művészi életet és ezzel megteremti 
a vidéki művészet létfeltételeit. Éppen 
ezért a fiatal debreceni müvésznövendc- 
kek évenként megrendezendő kiállítása 
és ezen keresztüli tervszerű munkája 
Debrecen művészi életének nagy kifej­
lődését Ígéri.

A kiállítás az ünnepélyes megnyitó 
után egy hétig marad nyitva és egész 
napon keresztül díjtalanul megtekint­
hető.
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Százezrek részvéte mellett temet­
ték el Vass József minisztert

A. ravatalt kétezer koszorú vette körül, ame­
lyeket a család kívánságára a szegények sír­

jaira helyeztek el
Undo pest, szeptember 12. Pénteken 

temették el Vass József népjóléti mi­
nisztert páratlanul nagy részvét mellett. 
Reggel kilenc órakor kezdődött meg a 
gyászünnepségek sorozata, amelynek 
során a Kerepesi temető halottasházától 
utolsó útjára kisérték a Bethlen kor­
mány legnépszerűbb és legtehetségesebb 
tagját. A Kerepesi temető halottas há­
zánál már a kora reggeli órákban tö­
megesen gyülekeztek a gyászolók, köz­
tük a politikai és társadalmi élet előke­
lőségei. Háromnegyed kilenckor autón 
érkezett a mély gyászba öltözött csa-

inögöttiik érkező autóból Dréltr Imre és 
Huszár Károly szálltak ki, ők segítették 
ki a gépkocsiból Vass József roskadozó 
édesanyját. Sírás rázta men a fájdalom­
tól mentort öregasszonyt, mikor fel tá­
mogatták a lépcsőkön s a kandeláberek 
fényében meglátta rajongva szeretett 
gyermekének virágokkal borított bronz 
koporsóját, hunkür Géza apátplébános 
végezte a beszentelési szertartást, mi­
közben hangosan zokogtak a családta­
gok ás Vass József összesereglett bará­
tai ás tisztelői.

A rövid egyházi aktus után a bronz­
kid: Vass József öreg édesanya, nővére , koporsót egy gyászfurgonra helyezték 
Vass Mária és fivére Vass Ferenc. A ' és a parlament elé szállították, ahonnan

a gyászpompával berendezett kupola­
csarnokba felállított ravatalon helyezték 
el. A Katafalk mellett baloldalt ugv 
gyászdrapériával bevont karosszéken 
foglalt hVlyct Horthy Mikló.-, ke: - 
Hiányzó, szemben két karosszéken az 
országgyűlés két házának elnökei ül­

tek inig Seredy Jusztinján hercegprí­
más a ravatal lábánál elhelyezett ka­
rosszéket foglalta el. Körül a ícketév, 1 
bevont páholyokban a gyászoló család, 
a kormányzó hozzátartozói, a főhercegi 
családok, a diplomáciai testületek hígjai 
helyezkedtek el. A ravatal élőt vörös 
bársony párnákra tették ki Vass Jó­
zsef rendjeleit és kitüntetéseit. A kopor­
sókra rá rakták a főpapi jelvényeket.

Közben százával érkeztek a küldött­
ségek, amelyeknek vezetői koszorúkat 
helyeztek el részben a ravatal előtt, 
részben az országgyűlés főbejáratának 
két oldalán, úgyhogy a temetési szer­
tartás megkezdésének idején már mint­
egy hétezer koszom gyűlt össze, ame­
lyeknek túlnyomó részét a gyászol') 
család kívánságára a szegények sír­
ján lógnak elhelyezni. Vass József szü­
lőfalujának. Sárvárnak küldöttsége egy 
kis zacskó sárvári földet hozott, ame­
lyet az elhunyt miniszter koporsójára 
helyeztek. Délután három óráig több, 
mini tízezren nézlek meg a ravatalt.

Félnégy tájban érkezett meg Seréáy 
Jusztinján hercegprímás nagy papi ki- 
mérettel, majd gyors egymásutánban jöt­
tek a főhercegek családtagjaikkal, a tá­
bornoki kar kiküldöttei, a klérus tagjai, 
az elhunyt minisztertársai, a magas köz­
jogi méltóságokat betöltő előkelőségek, 
négy óra előtt néhány perccel megér­
kezett Horthy Miklós kormányzó is. 
Kzutáu megkezdődött a heszentclés 
szertartása, felhangzott a „Cinciim 
d'edenmit“ és az Operaház énekkara a 
szertartáshoz tartozó megrázó gyász- 
zsolozsmákat énekelte. A primus imája 
után Wlassies (Ívnia báró. a fehőház
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Német színházak jubileuma. Fenn balra: A frankfurti operaház, most ötven éves. Fenn a középen: Enni Claar, az opera 
hosszú időn át volt kiváló intendánsa. Fenn jobbra: A 30 éves hamburgi német színház. Lenn halra: Bruno Wille, a 
szabad népszinpad megalkotója. Lenn a középen: A berlini népszinpad. Lenn jobbra: Gerhardt Hauptmann, a natura­

lista irány legjelentékenyebb harcosa, akit a szabad népszinpad segített diadalra.

elnöke lépett a ravatalhoz és megra­
gadó szavakkal búcsúztatta az ország 
nagy halottját, aki nagy talentumát és 
hatalmas munkakészségét a magyar új­
jászületés érdekében használta fel. Maid 
Atmássy László képviselőházi elnök 
mondott búcsúbeszédet, amelyben Vass 
József politikai érdemeit méltatta és rá­
mutatott arra, hogy az elhunyt minisz­
ter a nyomor enyhítője, a szenvedések 
eloszlatója volt és mindenhol megjelent, 
ahol s. giteni, vigasztalni és fájdalmakat 
csillapítani kellett. A két házelnök be­
széde után Klebelsberg Kunó gróf a 
kormány nevében mondott búcsúbeszé­
det, Idust Sándor a kereszténypárt, 
1‘esthy Pál az egységespárt, Ripka Fe­
renc a főváros nevében beszélt. A bú­
csúbeszédek elhangzása végeztével 
megbontották a ravatalt s elindult Vass 
József utolsó útjára az egyetemi tem­
plomira, ahol ö a katholikus Pantheon 
első halottja.

Az útvonalon, amerre a gvászmeneí 
haladt, feketéllett az óriási tömeg, 
százezrek jöttek el, hogy Vass Józse­
fei utolsó tájára kísérjék. A gvászkocsi 
elindulása előtt már lóval felsorakoz­
tak a különböző iskolák, egyesületek, 
cserkészek, intézetek növendékei, nő- 
egyletek, bajtársi egyesületek, a Szent 
Imre kollégium növendékei, a Szociális 
Misszió. Vitézi Rend, vármegyék és vá­
rosok zászlótartói és lia.idui, a népjóléti 
minisztérium és az A. 1.1. tisztviselői 
kara. A koporsó után Dréltr Imre ki­
sérte Vass József nővérét és bátyját, 
majd a családtagok után a kormányzó 
haladt, utána József főherceg, akik az 
Andrássy útig haladtak ti menettel, ott 
kiváltak és autóba ülve eltávoztak. A 
kormányzó és királyi herceg után a kor­
mány. valamint a parlament tagjai, a 
polgári és katonai hatóságok vezetői ha­
ladtak. Tíz koszorús kocsi vitte a ren­
geteg koszorút, a koszorúk közül csak a 
kormányzó, a királyi herceg, a család, a 
főváros. Ripka és Dréhr koszorúját vit­
ték a templomba, inig a többinek csak a 
szalagjait gyűjtötték egvbe. a kriptában. 
:i koszorúkat a temetőbe vitték és a sze­
nén vek sírjára helyezték el.

Vendégek a magántisztviselők 
egyesületében

A magántisztviselők szokásos össze­
jövetele keretében kedves ünnepség 
zajlik le szombatot! este az egyesület 
riialy Kálmán u. 14. sz. helyiségében. 
X szövetség egyik legnépesebb csoport­
ja. a miskolciak látogatják meg debre­
ceni kollegáikat és Így érthető, ha ezt 
a baráti látogatást a debreceniek sze­
retetteljes fogadtatással kívánják vi­
szonozni. Agilis rctidezögárda gondos­
kodott az est sikeréről, abban a re­
ményben. hogy ott a debreceni magán- 
tisztviselők szép számban fognak 
megjelenni. Vasárnapra ugyancsak tel­
jes a program. Délelőtt 10 órakor a 
Déri Muzeum együttes megtekintése 
(találkozás az Arany Bika szálloda be- 
árata előtt), I órakor ebéd az Angol 

Királynőben, amelyen nemcsak a mis­
kolci vendégek, hanem a debreceniek 
is teljes számban részt vesznek. Ebéd 
után fél 3 órakor ismét az Arany Bika 
előtt találkozik a társaság és az egye­
tem megtekintése titán a miskolciak 
egy hihetőleg kellemesen sikerült ki­
rándulás emlékével távoznak.
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mindennemű szépséghibák, szemölcsök, szeplök 
felesleges hajszálak, időclólti ráucosodások vóg- 

- leges eltávolítása villannyal. Női segédlet melle t
Dr ZÖLD ISTVÁN orvos, PIAC UCCA 43. Svetlls palota.
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Kozmetikai rendelőmbon
Egy szerb csendőr megölt „ 

egy leányt és kirabolta
Belgrad, szeptember 12. A rendőrség 

megtalálta Milarovits belgrádi ügyvéd 
Dana nevű leányának holttestét, aki egy 
héttel ezelőtt eltűnt. A holttestet egy 
topsideri udvarban találták meg elásva. 
Megállapították, hogy amikor a leány a 
park egyik oldalán sétált, egy csendőr 
megtámadta, megölte és ékszereit el­
rabolta, majd mikor besötétedett, a holt­
testet elásta.

♦♦♦«

Véres korteskedés 
Németországban

Berlin, szept. 12. A választási harc 
csütörtökön ismét véres összeütközé­
sekre vezetet. A keleti városrészben 
tizenkettőn sebesültek meg egy gyű­
lésen. Az Andreas-strasse cgvik liir- 
detőoszlopára a kommunisták horogke­
resztest ábrázoló szalmabábut akartak 
felakasztani. A rendőrség szét akarta 
oszlatni az összegyűlt többszáz főnyi 
tömeget, de a tüntetők nem engedel­
meskedtek és megtámadták a rend­
őröket. A házak ablakaiból virágcsere­
pek repültek a rendőrök felé, akik kö­
zül többen megsebesültek. A rendőrök 
a levegőbe lőttek, mire a tömeg szét­
futott. Potsdamban szintén verekedtek 
a kommunisták és a nemzeti szocialis­
ták. öt nemzeti szocialista megsebe­
sült. Este a Lausitzcrplatzra kellett ki­
vezényelni nagyobb rendőrosztagot, 
mert a kommunisták megtámadtak egy 
nyomdát, ahol kommunistaellenes röp- 
iratokat nyomtak. A rendőrség szét­
verte őket.

Versenytárgyalások
A kereskedelmi és iparkamara ez­

úton értesíti érdekeltségét, hogy az ál­
lami lótenyésztő intézetek méneskari 
felügyelősége nyilvános versenytárgya­
lást tart. 1800 drb. közönséges ing. 1800 
drb. közönséges gatya, 3600 pár lábta­
karó kapca, 280 drb. abrakos tarisznya, 
50 drb. vászon itató veder, 1000 drb. za­
boszsák, 350 drb. egyszerű lepedő, 140 
drb. szalmazsák és 60 drb. szalmafej- 
vánkos szállítására.

Az ajánlatok az állami lótenyésztő 
intézetek méneskari felügyelőségéhez. 
Budapest, V.. Kossuth Lajos tér 11. sz. 
III. cm let 301. ajtó 1930. évi szeptember 
hó 29-én d. c. 10 óráig kell benyújtani, 
ahol az ajánlatokait szeptember 29-én 
d. e. II órakor fogják felbontatni, ami­
kor az ajánlattevők vagy azok igazolt 
képviselői jelen lehetnek.

A kereskedelmi és iparkamara érte­
síti érdekeltségét arról is, hogy a hon­
védelmi minisztérium i drb. Prága tí­
pusú és előreláthatólag 3 drb. Rába ti- 
pusu motorcsónak átalakítási munkála- 
'tainak végrehajtására nyilvános 
senytárgyalást hirdet.

A nyilvános versenytárgyalás, me­
lyen az ajánlattevők, illetve igazolt 
megbizdttaik jelen lehetnek, 1930. évi 
október hó 14-én 10 órakor a m. kir. 
honvédelmi minisztérium épületében 
(Budapest, 1., Szent György tér 3. szám 
II. cm. 500.) fog megtartatni.

Az írásbeli ajánlatok az említett na -
I, on 9 óra 30 percig a honvédelmi mi­
nisztérium I. osztályának iroda vezetősé­
géhez (Budapest, I., Szent György tér 3
II. 38.) nyújtandó be.

ver

Fotó
kirándulás!

!!

Vasárnap reggel 8 órakor
a Kossuth szobortól.
Célunk az amatőr fényképezek 
szakszerű útba igazítása a hclvszi 
aen is.
Felvilágosítással szolgál SZ A K A L 
GÉZA fotószaküzlet Piac u. 34, ahol 
az összes fotőclkkek beszerezhetők ■

Szállítási határidő: 
hó 10-én.

1931. évi március

Ugyancsak a kereskedelmi és iparka­
mara értesíti érdekeltségét, hogy a hon­
védelmi minisztérium 20 (húsz) darab 
ponton-középrész szállítására nyilvános 
versenytárgyalást hirdet.

A nyilvános versenytárgyalás, me­
lyen az ajánlattevők illetve igazolt meg­
bízottaik jelen lehetnek, 1930. évi ok­
tóber lió 1-én 1(1 órakor a ni. kir. hon­
védelmi minisztérium épületében (Buda­
pest, 1„ Szent György tér 3. sz. 11. cm. 
50.) fog megtartatni.

Az Írásbeli ajánlatok az említett na­
pon 9 óra 30 percig a honvédelmi mi­
nisztérium 1. osztályának ivodavezdtő- 
ségéltcz (Budapest, I. Szent György 
tér 3. II. 38.) nyújtandó be.

Szállítási határidő: 1931. év, február 
hó 15-ikc.

Tűzifát, szenet
legjobb minőségben, legolcsóbb V“fl0n‘6le,b*n' fe'aprÓZVa'

Békési és Lőw
Debrecen, Bánffy ucca 4. („Birngária“ malom mellett) Telefonszám 945.

vagy jegenyefeuyőből készült lehetőleg 
göcsmentes csónakdcszka (középszal) 
szállítására versenytárgyalást tart. A 
nyilvám s versenyitárgvalás, melyen az 
ajánlattevők illetve igazolt megbízottaik 
jelen lehetnek, 1930. évi október 10-én 
10 órakor a ni. kir. honvédelmi minisz­
térium épületében (Budapest, 1., Szent 
György tér 3. sz. II. emelet 50.) fog 
megtartatni.

Az Írásbeli ajánlatok az említett na­
pon 9 óra 30 percig a honvédelmi mi­
nisztérium 1. osztályának irodavezetősé­
géhez (Budapest, I.. Szent György tér 
3. sz. II. cm. 38.) nyújtandó be.

Szállítási határidő 1930 december 10.
Ajánlattevők, kik a honvédelmi igaz-

I Jgyancsak a kereskedelmi és iparka­
mara értesíti érdekeltségét, hogy a hon­
védelmi minisztérium I darab 8 méter j valóssal eddig szállítási összteköttetés- 
liosszu. 2.6—2.7 centiméter vastag, 25— ben nem állottak, cégnevüket és száll!tő-
40 centiméter széles, 21 köbméter köb­
tartalommal bíró, szegélyezetlen 1. a. 
válogatott Inc vagy jegenye fenyőből 
készült lehetőleg göcsmentes csónak- 
deszka (középszál), 1 darab 8 méter 
hosszú, 2.6—2.7 centiméter vastag, 20— 
30 centiméter széles, 16 köbméter köb- 
tartalommal bíró szegélyezett I. a. válo­
gatott luc vagy jegenyefeuyőből készüli 
lehetőleg göcsmentes csónakdeszka (kö­
zépszál), végül 1 darab 4 mater hosszú, 
2.6—2.7 centiméter vastag, 18—25 cen­
timéter széles, 12 köbméter köbtarta­
lommal bitó szegélyezett II. rendű Inc

képességüket, valamint megbizliatósá 
gukat hatósági bizonylattal, illetve a ke­
reskedelmi és iparkamara bizonyítvá­
nyával igazolják.

Fclliivjuk az érdekelteket, hogy meg­
bízhatósági bizonyítvány kiadása iránti 
kérelmüket a versenytárgyalás határ­
napját megelőzőleg legalább három nap­
pal nyújtsák he a kamarához, mert azok 
kiállítása bizonyos előirt eljárás szerint 
történik, amely időt vesz igénybe.

Műszaki leírások és feltételek a ka- 
I marónál a hivatalos órák a-laitt megte- 
1 kinthetők

A filmvárosnak

>*«

A hollywoodi alvilág
is vannak banditái, akik elrontják a felvételeket, hogy útra 

keresethez jussanak.
Hollywood, 1910 szeptember. Hollywoodban 

csakis a film emberei élnek — és mégis, ennek
a városnak is megvan az alvilága, sőt lehet 
mondani, az egyéni, siteciális film-alvilága, 
amely egyáltalán nem hasonlítható a new- 
yorkihoz, vagy a csikágóihoz.

A filmváros gonosztevői nem kegyetlenek és 
veszedelmesek, sőt azt lehet mondani, hogy 
vidámak és érdekesek. Azok között a filmem­
berek ^ között, akik itt élnek, sok kis gonosz­
tevő és csirkefogó él, az ugynevezett materem 
banditák, a filmgyárak rémei, akik olyan ügye­
sen és ötletesen dolgoznak, hogy sohasem le­
het tettenérni őket.

íme, néhány kis térténél a hollywoodi alvilág 
munkájából:

A francia forradalom filmjéről készül a fel- 
vetei. A történelmi téren, amelyet íilmmérnö- 
Kök építettek tel, háromezerkétszáz statisztát 
gyűjtenek össze, akik a iorraalmi tömeget al­
kotják. Az egész társaságot két napra szer­
ződtették és a filmfelvételeknek két nap alatt 
készen keli lenniük. Mindegyik filmstatiszta tiz 
do art kap naponta - a kél napra tellát húsz 
uollart. A főrendező lázasan dolgozik, hogy a 
tomegjelenetet két nap alatt befelezze, mert a 
t:\ar számára ez 64,000 dollár kiadást jelent, 
ami mégis egy kicsit drága dolog olyan jelene­
tért, amely a vásznon mindössze két percig 
larí! A második napon hirtelen összedől egy 
nagy kulissza. Óriási rémület. Mérnökök siet­
nek elő, akik megállapítják, hogy egész éj­
szaka el iog tartani a kulissza újraépítése. A 
statisztákat — a 3200 férfit és nőt — tehát a 
harmadik napra is alkalmazni kell. fis senki 
sem jön rá, hogy a kulisszát tiz-tizenkét ember 
döntötte össze, a műterem-banditák, csak azért, 
hogy eg v nappal tovább legyen munkájuk és 
jövedelmük. Valóban sikerült Így a tizenkettö- 
iükuek összesen százhúsz dollárt külön meg­
keresni — de ez a 12(1 dollár a gyárnak 32,000 
dollárjába került.

Beszélői ilm-f el vétel történik a szabadban. Az 
egész környéken halálos csendnek kell lennie. 
Egyszerre egy repülőgép jelenik meg a látha­
táron. amelynek motorja zug és félelmes lár­
mát csap. A repülőgép órákhosszat kering a 
filmgyár fölött. A gyáros és a rendezők két­
ségbeesetten tépik a hajukat, mert emiatt a za­
var miatt az, egész segédszemélyzetet és a 
munkásokat a következő napra is he kell ren­
delni. fis senki sem sejti, hogy a repülőgép pi­
lótáiéit a műterem-banditák bérelték fel kétszáz 
dollárért, hogy zavarja meg a hangosfilm fel­
vételét.

figv filmgyár kétszáz körszakállas statisztát 
keres A statiszták, akik hónapokig növesztet­
ték erre a célra a szakállukat, a kitűzött napon 
léggel 9 orakor jelentkeznek a filmgyárban, 
hétszerre megjelenik eg\ kikiáltó és a követ­
kezőké! közli:

l'.gv másik filmet kell felvennünk, amely­
hez nem használhatunk szakállas statisztákat. 
Kétszáz teljesen simára borotvált arcra van 
szükségünk!

A kétszáz szakállas statiszta lóhalálában ha­
zarohan, megborotválkozik és gyorsan visz- 
szatér. Ekkor azonban egy filmgyári alkalma­

zott a következő szavakkal fordul a statiszták­
hoz :

- Gyorsan, gyorsan, előre a kétszáz sza­
kállas!

I.s jelentkezik kétszáz szakállas statiszta. A 
konkurrencia! fis akkor kiderül, hogy az első 
kikiáltó — egy filmbandita volt, aki ötven dol­
lárt kapott a második számit szakállas csoport­
tól, hogy az első csoporttal — amelynek meg­
állapodása volt a gyárral és amely megrende­
lésre növesztett szakállt — ezt a kis tréfát el­
kövesse és leborotváitassa a szakállukat.
, Cmvboy-fetyétel. Százhúsz lovas és százhúsz 
io. Hatvanöt lovas leesik és megsérül. A lova­
sokat szanatóriumba viszik, ahol hetekig ápol­
jak es elsőrangúan ellátják őket — ráadásul 
pedig tekintélyes fájdalomdijat is kapnak a 
gyártól, illetve a biztosítótársaságtól, amclv- 
nci a vállalat minden szereplőjét biztosította. 
A.. tavasok — kiderül — mind szándékosan 
K.eztek elő a balesetüket: paprikával vadítot­
tak meg a lovakat, hogy azok ledobálják őkel. 
Men mindenesetre többet ér hetekig gondtala­
nul, úri ellátásban a szanatóriumban élni, mint 
az egyetlen egv napi tiz dollár kereset titán 
nőnapokig éhezve várni, mig újra egvszer tiz 
dohárhoz juthatnak

Egy főszereplő, egy hires filmcsillag teleío- 
mu, hogy nem mehet a műterembe, mert hir­
telen kínzó gyomorgörcsöt kapott. — A 
műterem orvost küld, aki gvomormérgezést 
állapit meg és kijelenti, hogy a művész leg­
jobb esetben csak három hét múlva játszhat. 
pe"ta -sem, sejti, hogy a művészt egy film- 
bandiia mérgezte meg. A fotográfusok, tech­
nikusok es különböző munkások mindaz ideig 
Kapjak a fizetésüket, amíg a felvételek készül­
nek, ezek teliét megvesztegették a művész sza­
kácsát, hogy annyi mérget tegyen az ételbe, 
amitől nem hal ugyan meg az áldozat, azon- 
ban néhány bélre munkaképtelenné válik fis 
így három-négy hétig lilába kell fizetnie a 
gyárnak néhány száz embert.

Ilyen és hasonló „gonosztevőkből“ és trük­
kök ból élnek a hollywoodi banditák.

Vasárok jegyzéke
Szeptember 13-tin: Apátfalva, Cibak­

háza, Kcliida, Páli.
Szeptember 14-én: Kiskundorozstna, 

Nagykáta, Szabadszállás, Szakos (ser­
tésvásár nincs), Szöveg, Ttirkeve.

Szeptember 13-én: Adonv. Bácsal­
más, Cigánd, Drávátok. Gvörasszonvfa. 
I lédcrvár. Kál, Körösladány, Kötegyán. 
Kötelek. Magyarboly, Magyarszentiván. 
Mezőkeresztes. Mohács, Pilisvörösvár. 
Polgárdi. Répceszcmere. Sárbogárd, 
Somiovásárliely (sertésvásár nincs), 
Somogyszit (sertésvásár nincs), Szany, 
Szászvár, Szekszárd, Szőny, Tisza- 
csege. Tótszcrdahelv, Vásárosnamény,

Veresegyháza, Zalabaksa (sertésvásár 
nincs). Állatvásár: Kálló, Martonvásár, 
Tamási (sertésvásár nincs). Nagyvá­
zsony. Kirakodóvásár: Ózd.

Szeptember 16-án: Zagyvarékás. Ki­
rakodóvásár: Borsodnádasd, Kalló
Ma rtonvásár, Nagyvázsony, Tamási.

Szeptember 17-én: Alsónémedi, Csip­
ke re k (sertésvásár nincs), Hajdúnánás 
Pa tea (sertés vásár nincs), Somogy sző,' 
Törökkopány (sertésvásár nincs), Vá­
roslöd. Sertés- és kirakodóvásár: Rmja­
im nya. Állatvásár: Székesfehérvár.

Szeptember 18-án: Balatonen'dréd, 
Gamás (sertésvásár nincs). Nagyhorto- 
bágy, Süttő.

Két fa- és íémipariskolai végzett 
tanulónak külföldi ösztöndíjat 

adott a kultuszminiszter
Szép kitüntetésben részesítette a kul­

tuszminiszter a debreceni fa- és fém­
ipariskola két végzett növendékét, aki­
ket hosszabb külföldi tanulmányútra 
küld s erre a célra ösztöndijat ad nekik, 
mivel lehetővé teszi a két fiúnak, hogy 
tanulmányokat végezzen a külföldi ipar 
terén. A két ifjú: Tarr István és Siposs 
László, akik közül Tarr István 9 hónapra 
Stuttgartba, Siposs László 8 hóra Olasz­
országba megy, ahol egy ízben már hosz- 
szabb időt töltött, mint a Fiát müvek al­
kalmazottja s reméli, hogy ismét vissza­
kerülhet a világhírű autógyárba. Siposs 
László debreceni asztalosmesternek, 
Tarr István pedig nyugalmazott debre­
ceni vasutas fia, aki ez alkalommal elő­
ször megy külföldre. Bizonyos, hogy a 
két szorgalmas fiatalembernek nagy 
hasznára lesz a külföldi tanulmányul s a 
tanulságokat egykor értékesíteni fogják 
hazájuk javára.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 12-én, pénteken a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Marozsán Demeter leány: 
Gizella, ref., Dévai u. 17. — Fiam József 
fiú: Sándor, ref., Bellegelő 38. Juhász 
József leány: Gizella, ref., István ut 4. 
— V. Kecskeméti József fiú: József, 
ref., Kisfalud! u. 17. — Szikra Balázs 
leány: Ibolya, római katholikus, Puzdra 
u. 6. Rózsa István fitt: István, g. kath. 
Keresztes u. 29. — Fekete József fiú: 
József, János, .ref., Téglavető 78.

Halálozások: özv. Mácsay Sándorné 
ref., Jókai u. 29, Marschalkó Mihály- 
né, ref. Szent Anna u. 12. — özv. Kovács 
Istvánná, Ebes 65. Radó József római 
katholikus, Egymalom u. 4. Molnár 
Ilona, Téglavető 198.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELO TÉR 4. SZ,
TEMETfiSEI:

Idősb Varga Józsefné sziil. Bercckv 
Zsuzsanna életének 75. évében elhunyt.

1 emelése f. hó 13-án délután 3 órakor 
lesz a Kossuth uccui templomból a ref. 
egyház szertartása szerbit tartandó ima 
után a Kossuth uccui temetőbe.

Tariáni József kövezősegéd életének 
27-ik évében elhunyt. Temetése í. hó 
13-án délután 5 órakor lesz a Katz te­
lep, Kender ucca 25-ik szánni háztól a 
[ef. egyház szertartása szerbit tartandó 
ima után a Péterfia ucca! temetőbe.
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kaphatók
a világhírű Fischer gyár 

szenzációs

Az
ünnepi
toilette

Dr. Eugen Diederichs, a világhírű jénai 
könyvkiadó 63 éves korában meghalt.

őszi nyúlszőr talapjai.
Tökéletes szép formák és színek, 

elsőrendű minőség,

Színházvizsgálat jelképi csenge­
téssel, sülyesztővítávál, dohányzási 
veszedelmekkel és több levegőt

kívánással

11,111 tökéletes, lm nincs egy jó szabása 
..I’rlnccssc" fűző vagy melltartó. Tehát 
hölgyeim, az ünnepi toilette elkészítése 
előtt keressék lel

OOLDSTIiIN KAROUÜ 
eéget. Miklós u. 5.

Minden évben, a színházi szezon meg­
nyitása előtt megjelenik a Csokonai- 
szinházban a szinházvizsgáló bizottság, 
amely kérész till-kasul járván az épületet, 
sülyesztőtől a padlásig, alaposan szem­
ügyre veszi általános biztonsági, de kü­
lönösen tűzbiztonsági szempontból és az 
illetékes helyen megteszi a maga javas­
latait. Ezeket a javaslatokat mindig he­
lyeselni szokták, a végén azonban mindig 
kiderül, hogy a megvalósításukra nincsen 
pénz, igy aztán csak jelentéktelenebb ja­
vításokat hajtanak végre a Csokonai- 
szinház berendezésén.

„ÖSSZEÁLL” A BIZOTTSÁG.
Az idén szokatlanul korán, a szezon- 

kezdés előtt egy héttel tartotta meg 
szemléjét a szinházvizsgáló bizottság. 
(Máskor az volt a szokás, hogy kapunyi­
tás előtt egy-két nappal volt a szemle, 
amikor már lehetetlenség volt javítani és 
pótolni a hiányokat a szezon megkezdé­
séig.) Pénteken délelőtt 11 órakor üli. 
pontosabban: áll* össze a bizottság a 
Csokonai-szinház előcsarnokában, széles 
körben, amelynek az egyik pontján dr. 
b's.ss Károly tb. főjegyző, a bizottság el­
nöke helyezkedett el. Vass Károly dr. tb. 
főjegyző egész kis expozét tartott az 
,,állás megnyitása után, rámutatva 
azokra a kötelességekre, amelyek a sza­
bályrendelet szerint a bizottságot terhe­
lik és azokra a szempontokra, amelyeket I 
figyelembe kell vennie, majd felkérte a j 
bizottság tagjait, hogy tegyék meg ész- j 
revételeiket, elsősorban az előcsarnokra f 
vonatkozóan.

elhanyagolt az előcsarnok.
Tóth Lajos építész a bizottság nagy

helyeslése közben rámutatott arra, hogy 
az előcsarnokot a jelenlegi elhanyagolt 
állapotában, levert vakolattal, piszkosan 
meghagyni nem méltó Debrecen város­
hoz, mert a színházba lépve az elhanya­
golt csarnok a legkellemetlenebb hatást 
teszi, de meg az előcsarnoknak ez a pisz­
kossága egészségügyi szempontból is ki­
fogásolható.

A bizottság javasolja is, hogy az elő­
csarnokot javítsák ki, a lábazatát vakol­
ják és úgy ezt, mint az oszlopokat olaj- 
mazolattal lássák el.

Vass Károly dr. tb. főjegyző hangoz­
tatta, hogy valahogy segíteni kellene 
azon is, hogy a cigarettafüst az előcsar­
nokból ne húzódjék fel a folyosókra, sőt 
a nézőtérre.

Stieber József műszaki tiszt szerint 
ezt ufy lehet elérni, ha a két szemben­
iévé) telsö ablakot billenővé alakítják át 
és ezeket a felvonásközökben nyitva- 
hagyják.

A bizottság az átalakítást javasolja.

„JELKÉPILEG" KELLETT 
CSENGETNI A TITKÁROK 
C1GARETTÁZÁSA MIATT.

A titkári irodába vonult ezután a bi­
zottság, ahol nagy vita kerekedett.

Szilas Hugó biztosítási vezértitkár 
ugyanis azt javasolta, hogy a második 
szobában engedjék meg az iroda sze- I 
mélyzeténck a dohányzást, mert hiszen i 
azoic egész nap ott tartózkodnak és még 
mindig biztosabb, ha engedéllyel nyu- I 
godtau cigarettáznak, mint tilalom elle­
néi e V,tokba n. Egyébként is a boltíves 
sztibiih.il) tűzveszély amúgy sem fenye- 
g<-t. " ,

A színházi tüzvizsgáló bizottság a színház kapujánál. A középen dr Vass 
Karoly tb. főjegyző, elnök, mellette dr. Láng Sándor o/íszséyüg vi tói aácscs 
tiszt, foorvos, dv. vitéz Roncsik Jenő tűzoltó,-„parancsnok, Abc, le Rajmund fői 
mérnök, vitéz Szegedy Gyula mérnök, Tan- Lajos icndöifogalnmzó. A hátsó 
sorokban; Marschalko Lajos hírlapíró, Sándor Jenő, a Csokonai-szinház igaz­
gató helyettese, Szilas Hugó biztosítási titkár, előtte Tóth Lajos építész, hátul 

Béber László hirlapiró.

I Éhez a javaslathoz mindenki hozzá- 
I szólott s olyan nagy vitatkozás támadt, 
I hogy dr. Vass Károly tb, főjegyző egy- 
1 szerre csak kijelentette :

— Jelképileg csengetek!
A derültség után csend lett s megkez­

dődött a szavazás, amely szerint a bizott­
ság vitéz dr. Roncsik Jenő tüzoltófőpa- 

j rancsnok véleményéhez igazodva nem en­
gedélyezte a dohányzást.

— Ez teljesen felesleges határozat 
volt mondogatták utána —, hiszen 
úgyis dohányozni fognak, akárhogy tilt­
juk is.

„APRó-CSEPRő FOLYTONOSSÁGI 
HIÁNYOK” A NÉZŐTÉREN.

A nézőtérre vonultak át azután, ahol 
dr. Pass Károly tb. főjegyző azt a kíván­
ságát fejezte ki, hogy meg kellene tiltani 
1elvonásközökben a bejáratoknál való 
alldogálást, valamint a jegyszedőknek 
azt, hogy az előadás végére a ruhatárból 
behozzák a bejárathoz a ruhákat.

Sándor Jenő igazgatóhelyettes: Csak 
akkor hozzák be előadás végén, ha van 
közönség.

Pass Károly dr. tb. főjegyző: Iia jó 
az eioadas, van közönség. Bár ez nem 
tartozik a mi hatáskörünkbe. (Nagy de­
rültség.) r

'! arr Lajos dr. rendőrfogalmazó szin­
ten az eltiltás mellett volt s igy is hatá­
roztak.

yass Károly dr. tb. főjegyző: A néző­
térén apro csepro folytonossági hiányok 
vannak, ezekre felhívjuk a polgármester 
ur figyelmet, mert nem való egy előkelő 
műm ezethez. Ha jó előadás van, elvár- 
haíjtd' hogy jo ülőhelyek is legyenek.

toljuk, hogy jo előadások lesznek — 
bar en ugyan nem jövök színházba. (Ál­
la, r. nos nagy derültség.)

Vitéz dr. Roncsik Jenő tüzoltófőpa- 
rancsnok arra hívta fel a figyelmet, hogy 
télen a fűtőtestek annyira zörögnek, 
hogy nagy mértékben zavarják az elő­
adást.

Vass Károly dr. tb. főjegyző: Más is 
teszi azt élvezhetetlenné.

Szathmáry Károly színházi gazda- 
Most már nem fog kattogni, mert meg­
csináltam.

Ezt tudomásul vették, Tóth Lajosnak 
es Szenclrey Sándornak azt az indítvá­
nyát pedig, hogy a polgármester figyel­
mét hívják fel a nézőtéri lábazat és a 
kárpit kijavítására, elfogadták, ugyszin- 

; ten dr- Kupinszky Sándor aljegyzőnek 
azt a javaslatát, hogy a bizottság a jö­
vőben a színházi szezon végén jöjjön ösz- 
sze, hogy az általa észlelt hiányok pótlá- 
sara a szünetben idő legyen.

„A VILÁGRENGETŐ DESZKÁKON."
A férfiöltözőket vizsgálták meg ez­

után s miután ott hiányt nem tapasztal­
tak, dr. Pass Károly tb. főjegyző felszó­
lította Sándor Jenő igazgatóhelyettest:

— Vezess uj utakra, Lucifer!
Ezzel a színpadra vonult a bizottság, 

ahol az elnök megállapította:
— Itt vagyunk a világrengető deszká­

kon.
Egyelőre ugyan csak mérsékelten ren­

gett, mert alig néhány díszítő lézengett 
rajta, akik éppen a színpad két ormótlan 
szürke oldaloszlopát bontották.

Itt elfogadták dr. Tarr Lajos rendőr­
fogalmazónak azt az indítványát, hogy 
kötelezzék a színház igazgatóságát: min- 
den előadás előtt vizes ruhával mosassa 
fel a színpadot, mert nagy a por.

Az elnök mindenáron szerette volna 
hatni a záporkészüléket, de miután a 
tűzöl to főparancsnok megnyugtatta, hogy 
a nyáron már kipróbálták és kifogástala­
nul működik, elállott ettől a kivánságá-

Vitez Szegedy Gyula világítási mér­
nök indítványára ellenben javasolták 
hogy a zápor készül éknek vízlevezetőt 
készíttessenek, mert a szabadon lefolyó 
víz kart tesz az épületben.

EGY ELSÜLYEDT VITA.
A díszletraktárnál nem találtak pó- 

tolni valót, annál nagyobb vita volt a 
sulyesztök körül. Nézegették, jártatták, 
beszeltek az életbiztonságról, a modern 
íendezesrol, a színháznál található 
kisebb-nagyobb lyukakról, a liftszabály- 
zatrol, a tériszonyról és arról, hogy kár 
volna-e, ha egy-két újságírót elnyelne a 
su vesztő, végül is megállapították, hogy 
a hat egyem és az egy tömegsiilyesztö a 
nun,malis biztonsági felszereléssel sincs 
e a va, holott 7—8 méter mélységre száll

A liszíérlékesifők és fel­
dolgozók árubeszerzési 
könyve, teljesen a hiva­
talos rendelet szerinti be­
osztással megjeleni és kap­

ható :

A boletta törvényre vonat­
kozó 1930. évi 3300. M 
£■ sz. rendelet 69 S-a a 
llsztértékesltők és feldolgo­
zók részére kötelezővé te­
szi a búzaliszt és rozs- 
Uszt árubeszerzési, illetve 
raktarkönyv vezetését 1

Hegedűs és Sándor R T
könyv és papirkereskedésében D«h»r.. I ■Debrecen, Ferenc József ut 34. •z. alatt.
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Frankel északsarki kutatónak, az Andrée 
expedíció tagjának maradványait, ame­
lyeket szintén a Ferenc József íöklön 

találtak meg, Tromsöbe szállították.
«*. g. -ü* g. ffif> V ■*»'-*«£■ *!• <® v %• efc

/e. Szükséges tehát, hogy a leggyakrab­
ban használtakat védőhálóval szereljék 
fel, a többinek a használatát pedig el­
tiltsák.

A legokosabb az lenne, ha leönte­
nénk az egész színpadi berendezést a 
zsinórpadlástól a sülyesztöig petróleum­
mal, meggyujtanánk, a tűzoltóságot pe­
dig elküldenénk Budapestre. Másképen 
sohasem szabadulhatunk meg ettől az el­
avult színpadtól — volt az egyik mérnök 
végső véleménye, amit nagy helyesléssel 
osztottak az összes szakértők.

VESZEDELMEK 
A FESTŐTEREMBEN.

A festőteremben botorkált fel ezután 
a bizottság a szűk és vaksötét csigalép­
csőn, miután bekukkantott a női öltö­
zőkbe is. A festőteremben javában fes­
tették a Viktória uj díszleteit, amelyek 
megnyerték a bizottság tetszését, ennek 
ellenére könyörtelenül megállapították, 
hogy tűzbiztonsági szempontból ez a 
hely látszik a legveszedelmesebbnek. — 
Javasolják, hogy legalább a villannyal 
való festékfőzést rendeljék el és a dísz­
letraktárhoz tűzálló ajtó készítését, az 
asztalosmunkáknak a festőteremben való 
végzését pedig helyben' és nyomban meg­
tiltották.

TÖBB LEVEGŐT!
A karzatra ment fel ezután a bizottság, 

amely szükségesnek találta, hogy az 
emeleti folyosókat olajjal portalanitsák, 
azután pedig a porlepett padlásra és ott 
elrendelték — dr. Láng Sándor egész­
ségügyi főtanácsos, tiszti főorvos javas­
latára —, hogy előadás közben a szellőz­
tető készüléket nyitva kell tartani, va­
lamint, hogy a nagy csillárt le kell en­
gedni és megtakarítani.

Miután a több emeletnyi magasságból 
fáradtan lemásztak, dr. Vass Károly tb. 
főjegyző be is rekesztette a bizottság 
ülését, amely két teljes óra hosszat tar­
tott.

♦> ®> •> <k> * '*»«>*» ■-;» «1» »;* »<-■*».>«**:*«* ❖ &■

Elitéit sikkasztó
Berk ovi c s Jenő debreceni luko 

az elmúlt évben eladásra átvett 15V 
kilogram faszenet, el is adta, de a 
megbízójának nem adta át a teljes vé­
telárat és csupán 66 pengővel számi 1, 
el. A megmaradt összegen nagy mula­
tozást rendezett és olyan részeg leit 
hogy a debreceni rendőrségen kél nap 
alatt is alig tudott kijózanodni. A járás 
bíróság Berkovics Jenőt ege- hónapi 
fogházra Ítélte sikkasztás miatt. Feléb­
be zés folytán a debreceni törvényszék 
Joney tanácsa elé került az ügy. Kide­
rült, hogy Berkovics már bünteteti 
életű és Így ügye súlyosabb elbírálás 
alá esik. Az iratokat a törvényszék 
vette át és ujrafeivételi tárgyalást fog­
nak iáimul,

Luxus és mindennapi ruhára való

retek, kötött-s.
dús választékban

Telelőn , íS*“'“ MOSKOYIÍS JÓZSEF
angol szövetek, kötöít-szövöttáruk

divatkereskedő 
PIAC UCCA 41.
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szőrmebundák j
elsőrendű anyagból I 
készülnek.

A debreceni törvényszék fogházába kerüli egy 
rablógyilkos, aki a nagyenyedi oláh fogházból 

szökött meg és magyar területre menekült
A debreceni törvényszék fogházába 

pénteken délben a berettyóiíjfalni csend­
őrök beszállították Farkas András föld­
műves.. aki román megszállt területről 
szökött át a magyar határon útlevél 
nélkül. Farkas ellen tiltott határátlépés 
elmén indították meg az eljárást, de a 
részletes kihallgatása során kiderült, 
hogy Farkas András szökevény fe- 
gycnc, aki a nagyenyedi fogházból szö­
kött meg három héttel ezelőtt.

Kiderüli. Iiogy Farkas Andrási a ro­
mán bíróság rablógyilkosság mi-altt élet­
fogytiglani (egyházra Ítélte el. Az első- 
íuku Ítélet ellen, melyet a temesvári tör­
vényszéken hoztak, felebhczéssel élt 
Farkas András. Az újabb tárgyaláson 
15 évi (egyházra szállították le a bün­
tetését és elszállították a nagy cnvedi 
fogházba büntetésének letöltésére. Far-
«6» •** 4P »1* <8> •** ^ • *•*'

kas liárom héttel ezelőtt vakmerő mó­
don megszökött a fogházból és az er­
dőkben bujdosva igyekezett a magyar 
határ felé. Néhány nappal ezelőtt sike­
rült is néki átszökni a magyar határon. 
Bcgyalogolt Berettyóújfaluba és ott 
munkát akart keresni. A csendőrjárőr­
nek feltűnt az uccukon bolyongó idegen 
ember és igazolásra szólították fel. Far­
kas nem tudta magát igazolni és igy 
került kihallgatásra a esendői laktanyá­
ba. ahol a részletes kihallgatás során 
aztán elmondta, hogy ő szökött fc- 
gyenc.

Farkast a debreceni törvényszéken 
letartóztatták és értesítették a minisz­
tériumot, kérve, hogy lépjenek érintke­
zésbe diplomáciai utón a román ható- j 
Ságokkal és kérjék a Farkas Andrásra 
vonatkozó adatok beszerzését.

Az október 18-tói 26-ig tartó Magyar Hót 
és a munkanélküliség elleni küzdelem

A kereskedni mi és Iparkamara felhívása
A debreceni kereskedelmi és iparka­

mara a kereskedők közt az egész kama­
rai kerületben szétküldötte a Magyar 
Hét rendezésében való részvételre vonat­
kozó felhívást. A kamara felkéri a ke­
reskedőket és iparosokat, hogy a Magyar 
Hét rendezésében azzal a lelkesedéssel és 
szeretettel vegyenek részt, amelyet az 
1928-ban megrendezett Magyar Hét al­
kalmával a kamarának tapasztalnia al­
kalma volt. Kéri a kamara elnöksége a

-st? V. «t» Vtzsi'.c-. zzíi •** ->-> Z.í.r

kereskedőket arra, hogy más kérdések, 
mint amilyen például a forgalmi adó 
fázisrendszerének kérdése ne térítsenek 
el senkit sCm attól, hogy a Magyar Hét 
akcióban részt vegyen. A forgalmi adó 
fázisrendszerének sikere nem a textil­
gyárosokon múlik, mert hiszen a fázis­
rendszer megvalósítására vonatkozó ké­
relem éppen a textiliparban jelenleg a 
pénzügyminisztérium előtt van, de ettől 
eltekintve a Magyar Hétben való rész-

"I Brünning, a birodalmi kancellár, nagy választási beszédet mond a 
^ centrumpártnak :/ sporlpalotában tartott gyűlésén.

j keresse fel bizalommal SO év cts fímnáHa ÜxSetsme*, ahol

elsőrendű jó árut
; eddig nem létezett olcsó árak mellett szerezhet be.

Iskola cipők tartós jó kivitelben:
26-27 28-29 30-31 32—33 34-35

7 50 8-50 0-50 10-50 11-50
!IM™»RS6#Í38S tornacipők »«* 4 pengő.
Nemes Gábor utóda, Piac ucca 39

vétel mellett ma még sokkal nyomosabb 
érvek szólanak, mint 1928-ban. Akkor a 
legsúlyosabb érv a részvétel mellett kül­
kereskedelmi mérlegünk hatalmas passzi­
vitása volt. A behozatali többlet a viszo­
nyok változása, elsősorban a hatalmas 
gazdasági válság, a megfogyatkozott fo­
gyasztási képesség miatt majdnem telje­
sen eltűnt, azonban itt van rajtunk a 
még nagyobb baj, amely gazdasági és 
társadalmi rendünket fenyegeti: *
munkanélküliség.

Magyarországon a munkanélküliek 
száma a nyári hónapokban is sok ezerre 
rúgott és 35%-kai volt több, mint az 
előző esztendő ugyanazon hónapjaiban.

Ez az ipari munkanélküliség egyik 
legaggasztóbb jelentősége gazdasági és 
társadalmi életünknek. Ha ennek a 
munkanélküliségnek a szempontjából 
elemezzük külkereskedelmi mérlegünk 
adatait, akkor azt látjuk, hogy az 1107 
millió behozatalból 426 milliót, vagyis 
százalékban kifejezve kereken 40%-ot 
tett ki a készáruk behozatala, ami annyit 
jelent, hogy az országnak kerek számban 
8 millióra tehető lakossága a múlt évben 
leienként S3 pengő értékű külföldi ipari 
cikket vásárolt. Már pedig kétségtelen, 
hogy az az iparcikk, amelyet külföldről 
hozunk be, a magyar ipari munkás kere­
seti lehetőségeit csökkenti és a munka- 
nélküliséget fokozza. Mikor tehát ebben 
az esztendőben újra megrendezzük a 
Magyar Hetet, akkor nagyon nyomaté­
kosan kell rámutatni arra, hogy a hazai 
ipar pártolása nemcsak erkölcsi köteles­
ség, hanem egyúttal küzdelem a munka­
nélküliség ellen is.

Éppen ezért a kereskedelmi és ipar­
kamara elnöksége felhívja a kereskedő­
ket és iparosokat, hogy vállvetve azon 
legyenek, hogy az 1930. évi Magyar Hét 
mentői nagyobb sikert arasson. Éhez a 
sikerhez azonban elsősorban az kell, 
hogy jelentkezzenek mentői nagyobb 
számban a Magyar Hétben való részvé­
telre.

Labancz Mihály tanárt
ma búcsúztatják tisztelői

A debreceni fiú felsőkereskedelmi is­
kola népszerű, kedves tanára, a csaknem 
négy évtizede működő Labancz Mihály, 
mint már hirt adtunk róla. a most kez­
dődő tanévben már nem kalauzolgatja 
tovább a fiatalságot a der-die-das és a 
francia rendhagyó igeragozás rejtelmei 
közt. Nyugalomba vonulását a Keres­
kedő Társulat és a kereskedelmi iskola 
tanári kara együttes ünnepi konferenciá­
val teszi emlékezetessé s itt fogják át­
adni számára legmagasabb fölöttes ható­
ságának, a kultuszminisztériumnak és a 
főigazgatóságnak elismerését is. De hat 
az a sok száz meg száz nő és férfi nö­
vendéke, akiket diákéveik legkedvesebb 
emlékei fűznek hozzá s akik eddig is 
minden alkalommal bizonyságát adták, 
mennyire szeretik őt, hol találnak módot 
rá, hogy pályája végén búcsút vegyenek 
tőle ?

Barátai, volt tanítványai és tisztelői 
számára ma este 8 órakor bankett lesz. az. 
Angol Királynő zöld termében, amelyre 
még déli 12 óráig lehet jelentkezni a fin 
felső kereskedelmi iskola igazgatóságá­
nál. A rendezőség szeretettel hiv és var 
mindenkit, aki egy jellegzetes tanári pá­
lya alkonyán meg akarja fürdetni a lel­
két diákemlékei aranyos fényében.

EREDMÉNY
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dós?
Hol Írták alá a párisi békeszerző- 

Alul a jobb sarokban.

Anna, miért nem méri meg a gyer­
mek fürdővizét, amint mondtam a ter­
mométerrel?

Nem szükséges nagyságos asz- 
■szony, én azt igy is látom. Ha a gyerek 
vörös lesz, akkor a viz tul forró, ha a 
gyerek kék lesz, úgy a viz tulhideg 
volt.

*

őnagysága egy politikai meet ingről 
jön haza. Ledobja a kalapját, rágyújt 
egy cigarettára.

— Majd mi tisztességesen kisöprünk 
ebben az országban — mondja a férj­
nek.

Nagyon jól teszitek szivein — vá­
laszolja a férj — talán mindjárt elkezd­
hetnéd itt az ebédlőben.

— Vasárnapi istentiszteletek. A
debreceni református templomokban e 
Iío 14-én, vaárnap az istentiszteletek 
rendje a következő: A Nagytempiom- 
ban délelőtt 10 órakor Szabó Gyula, 
délután 5 órakor Magyar Bertalan, a 
Kőtemplomban vasárnap délelőtt 9 
órakor Musza Ferenc, 11 órakor Pe- 
leskey Sándor, délután 5 órakor Kovács 
József, a Kossuth uccai templomban 
délelőtt 10 órakor Bagdy Dániel, dél­
után 5 órakor Baja Mihály, az Árpád- 
téren délelőtt 10 órakor Magyar Ber­
talan, délután 3 órakor Márki Kálmán, 
az ispotályban délelőtt 10 órakor Márki 
Kálmán, délután 5 órakor Tóth Sándor, 
u Homokkertbe délelőtt 10 órakor dr. 
I'crenczy Gyula, délután 3 órakor Ács 
Mihály, a Szegényházban délelőtt In 
orakor Kovács József, a Nyilastelepcn 
délután 3 órakor Papp Imre, a Csapó­
kertben délelőtt 10 órakor Halász And- 
'ás, délután 3 órakor vallásos ünne­
pély Madarász József, Bánk Vajda 
László, Egyek Siposs Imre, Hármas- 
begy délelőtt fél 10 órakor Kalas Fe­
renc, Nyúlás ,uj iskola délelőtt 10 óra­
kor Tantó Sándor, Wolaffka-telep dél­
után 3 órakor Biró Béla, Sámsoni uti j 
iskola délelőtt Mezei Béla, délután 
4 órakor Kovács Árpád.

— Istentiszteletek a baptista ima- 
liázban. A Szappanos ucca 33. szám 
alatt levő baptista imaházban vasár­
nap délelőtt fél 9—9-ig imaáhitat, 9 — 
lo-ig bibliamagyarázat, délután fi— 
7-ig prédikáció, fél 8—9-ig urvacsora- 
osztás.

— Levente istentiszteletek. Nagyér ■ 
Jön 9 órakor Murányi Zoltám, II óra­
kor Kourád Zoltán, 1, sz. gazdasági 
ismétlőben 9 órakor dr. Ferenczy 
Gyula. A VI. kerületi leventéknek 9 
órakor Kökénivessi András.

— Meleg idő. A Meteorológiai Intézet 
jelenti szeptember 12-én délben 12 órakor: 
Hazánk déli része is a meleg területhez 
tartozik. Szegeden tegnap 35 fok Celsius 
volt a maximum. A tegnapi eső az ország 
északi felére szorítkozott és mennyisége 
egyes helyeken számottevő volt. Egerben 
23, Kaposvárott 15, Debrecenben 14 milli- 
tnéternyi csapadék esett. Jóslat: Keleti, 
délkeleti szelekkel meleg idő, legfeljebb a 
nyugati részeken esők.
legjobb hirdetési orgánum
a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Az egyetem kén viselőié Vass
József temetésen. Dr. Sz. Kun Béla a
koóí I isza István tud. egyetem ez idei 
lektora, az egyetemi tanácsnak meg­
bízásából és képviseletében Budapestre 
utazott és résztvett az elhunyt dr. Vass 
;°Zsef népjóléti miniszter temetésén és 
u ravatalra elhelyezte a debreceni 
egyetem koszorúját.

Az osztály sorsjáték mai húzásán 
100,000 pengőt nyert: 33045. 15,000
pengőt nyert: 5559. 5000 pengőt nyert: 
48616. 2000 pengőt nyertek: 50619
57938, 1000 pengőt nyertek: 28432 30783 
40947 76348 78832. 800 pengőt nyertek: 
1197 15998 20639 22760 32373. 600 pen­
gőt nyertek 3689 40926 54624 60615 
74037 75321. 500 pengőt nyertek: 198
8975 21204 21642 25891 26003 27814
28190 36678 69614 69673. 400 pengőt
nyertek: 6522 6563 6798 8389 10430
25225 29695 35300 36198 40890 41105 
41515 41622 44527 45682 49529 50435 
52338 53310 56633 58799 62542 64059 
64881 66897 68118 72129 75763. 300
pengőt nyertek: 1845 2276 3203 5461
8513 8630 10553 11113 11230 11877
13970 17776 17875 18566 22992 24057 
25002 27080 30096 31157 31231 31454 
35722 36948 37088 37418 39543 41465 
41845 41871 43362 44479 45451 46090 
46240 46747 47047 48288 52086 52377 
53564 54896 55059 55176 58387 59812 
60110 61129 61190 61425 61703 62159 
62187 63663 64438 65826 67076 67157 
67316 68460 69767 73766 75210 75745 
76853 78104 80167 81118 81557 82809 
83535. Kihúztak ezenkívül 1500 darab 
sorsjegyet 150 pengős nyereménnyel.

•— Nagy részvét mellett temették el 
özv. Mácsai Sándomét. Pénteken nagy 
részvét mellett temették el a Kollégium 
nagynevű énektanárának özvegyét, kinek 
temetésére kivonult a Mácsai Dalkör, az 
Egyetértés és a Városi Dalegylet is. — 
Gyászdalokat adtak elő a dalárdák és a 
sírnál a Mácsai Dalkör elénekelte a Má­
csai Sándor által szerzett ,,A sir homályos 
éjszaka" kezdetű gyászdalt. A ravatalnál 
nát mondott dr. Erdős Károly egyetemi 

tanár.

— A Hortobágyi csárda és az idegen­
forgalom. Mint ismeretes, október 1-én 
a hortobágyi csárda jelenlegi bérlője 
kilép a bérletből, elhagyja a csárdát, 
aminek következtében a város uj em­
bernek adja át a csárda bérletét. Az 
idegenforgalom szempontjából nagyon 
fontos, hogy ki lesz a csárda uj bérlője, 
kit fog a város oda beültetni, épen ez­
ért élénk érdeklődést vált ki e kérdés­
nek megoldása. Az eddigi példa azt 
mutatja, hogy nem mindig a legmaga­
sabb bért Ígérő nyúlja a legtöbbet. Re­
mélnünk kell, hogy Vásáry István dr. a 
tapasztalatokon okulva, helyes érzék­
kel meg fogja találni a bérletre legal­
kalmasabb személyt.

— Részleges árainsziinetelés. Tisz­
áiét tel értesítjük villamoséramfogyasz- 
16 közönségünket, hogy hálózatunkon 
eszközlendő javítások miatt f. hó 13-án, 
szombaton déli I? órától 1 óráig az 
áramszolgáltatás a következő helyeken 
szünetelni fog: Petőfi tér, ispotály, 
Késes, Salétrom ucca. Délisor, Varga­
kert, Szoboszlói ut, Erzsébet, Boldog­
falva, Vörösmarty, Török Bálint, Mik­
lós, Arany János ucca, Külsővásártér, 
Széchenyi ucca és kert. Nyugati, Szc- 
pességi, Simonffy, József kh. ucca, 
Hatvan ucca vége, Vendég, Csap. .ló­
kai. Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai 
Zugó, Borz ucca, Mester ucca páros 
oldala, Kishegyes! ut, .Hatvan uccui 
kert, legláskcri és MÁV fii lő! iá z terü­
letén. Világítási Vállalat.

— Megboldogul! feleségem Bleyer 
Adolfné síremlékének felavatása e hó 
14-én, vasárnap délelőtt Hl órakor lesz 
az izr. temetőben. Bleyer Adolf.

— Angliában temetik el Petráss Sá­
rit. A Crocker család ma intézkedett 
Antwerpenben Petráss Sári holttesté­
nek Angliába szállítása iránt. Teme­
tése valószínűleg kedden lesz a Kent 
grófságban lévő Wahnerben.

Gyorsíárásu (cxplózis) motorke- 
zelö tanfolyam nyílik szeptember 15-én 
a debreceni áll. fa- és fémipari szakis­
kolában. A tanfolyam tartania 6 hét. Az 
előadások este tartatnak. A fosulvt a 
gépjármüvek szerkezetére és elméle­
tére fektetik s a gyakorlati vezetésre 
is alkalmat nyújtanak azoknak, akik 
a vezetői vizsgát a rendőrségnél le­
tenni akarják. A tanfolyam dija 70 P. 
Felvehető minden 18 évet betöltött 
egyén, aki irni-oivasni tud. Bővebb fel­
világosítást íz igazgatóság ad (Széche­
nyi tit 2.).

— Vass József szava gyakran szár­
nyalt az éter hullámain a rádióban. A
Rádióélet uj számában Vass József 
búcsúztatójához közli azt a képet, mely 
róla készült a mikrofon előtt. Az őszi 
rádióévad beköszöntővel, mintegy az 
elmaradt rádiókiállitás pótlására a Rá­
dióélet megkezdte a reádióipar és ke­
reskedelem uj termékeinek bemutatá­
sát, képben és Írásban. A Műszaki Rá­
dióéletben igen tanulságos cikk jelent 
tneg a jó bangszinczctü hangszórók 
kiválasztásáról, a Rádióiskola rovatban 
a váltóárammal izzított elektroncsövek 
ismertetése jelent, meg. E számban 
Kezdődik Veress Árpád „A titkos szer­
ződés" c. érdekfeszitő regényének 
közlése. A Rádióélet kiadóhivatala 
(Budapest, VII., Rákóczi ut 20.) kívá­
natra készséggel küld mutatványszá­
mot.

— Orvosi hir. Dr. Boinmersbach 
Lajos orvos, rendelőjét megnyitotta. 
Rendel délután 3—5-ig, Hüvelyes u. 3. 
szám.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Leszállítottak a becsüietsérlü bün­
tetését. Rimócz v Antal az el­
múlt évbon Eötvös Bertalanná szé- 
riiskertjéből el akart vinni egy szekér 
szalmát. Az asszony észrevette és meg­
fenyegette, hogy feljelenti, ha elviszi 
a szalmát. Rimóczy dühösen az asz- 
szonyra támadt és bottal elverte. Ve­
résközben szidalmazta és sértő szava­
kat hasznait a csendőrséggel és bíró­
sággal szemben is. Eötvösiié feljelenté­
sére megindult az eljárás Rimóczy el­
len, akit a debcrceni járásbíróság két 
rendbeli durva becsületsértés miatt el­
ítélt 3 hónapi fogházra. Eelebezés foly­
tán az ügy a törvényszék Joney taná­
csa elé került. Rimóczy tagadta a vá­
dat. A bíróság megváltoztatta az Ítéle­
tet és egy hónapi fogházra Ítélte el.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentő* 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

Felmentés az okirathamisitás vádja
alól. Nagy János debreceni lakatos­
segéd ellen eljárás indult,'inert azzal 
vádolták, hogy a munkakönyvébe va­
lótlan adatokat irt be. A járásbíróság 
tartotta meg Nagy János ügyében a 
tárgyalást és felmentette, mert a tanuk 
igazolták, hogy a munkakönyvébe Éliás 
Abrabamot annak tudtával irta be mun­
kaadójának. A törvényszék elé került 
felebbezés folytán az ügy és a Jcncy 
tanács helybenhagyta a járásbíróság 
Ítéletét.

— Debrecenben keresi rokonait egy 
békési asszony, A debreceni rendőrség­
re levelet irt Szabó Lajosné, lives Esz­
ter békési asszony és kéri, hogy roko­
nait, akik Debrecenben laknak, kutas­
sák ki. Apja volt IIvés Mihály, aki 
IVU7-ben ball meg Debrecenben. Azok, 
akik tudnak valamit Ily és Eszter roko­
nairól jelentkezzenek a rendőrségen 
Földi detektivesoportvezetőnél, 
inek és meghalt. A debreceni ügyész­
ségnek jelentették, hogy vitéz bakács 
Mihály!lé 2 éves Mihály nevű gyer­
meke játszadozás közben belezuhant a 
forró vízzel telt fazékba és olyan súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy meg­
halt. Az ügyészség elrendelte a vizs­
gálatot annak megállapítására, hogy kit 
terhel a felelősség.

— Lopják a szülőt a Homok kert ben.
A debreceni rendőrségen pénteken je­
lentették, hogy a Homokkertben az el­
mük éjszaka egy négy tagú tolvajbauda 
garázdálkodott és az egész kertet vé­
gig lopták és nagyon sok csemege­
szőlőt hordtak el. A rendőrség a be­
jelentés alapján megindította a nyomo­
zást a szőlőtolvajok kézrekeritésére.

Elfogták a Kincsesliegvi tengeri- 
tolvajt. Vancsik Zoltán a Kitívsesbe- 

ven lévő tengeri földiét napok óta lá­
togatta egy tolvaj és zsákokban hordta 
el a letört tengerit. Csütörtökön é.i 
szaka tetten érték a tolvajt, aki félig- 
telt zsákját hátrahagyva elmenekült. A 
zsák azonban árulnia lelt és a bűnjel 
alapján kézrekeriilt a tolvaj. Boros 

I László személyében, aki ellen a rend- 
• őrség megindította az átjárást.

TANXÖNYVVASÁR Ilii TANKÖNYVCSERE
Használ) tünkönw féláron

Böhm FERENC KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
l'urunc Józsot ut 7. Bika sztillrt mellett.
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A nyilastelepiek szüreti mulat-
saga. A nvilastvlvpi Maday-vcndéglő 
nyári kerthelyiségébeu augusztus 24-én 
tartott táncmulatság alkalmával kihir­
detett szüreti táncmulatságot nem a 
nagycseréi állami iskolánál, hanem 
közkívánatra a Nyilastelep, Márton 
Kálmán ucca 15. sz. alatt levő Madav- 
vendéglő nyári kerthelyiségébeu e hó 
13-án, szombaton este tartják meg. 
Kezdete este 8, vége reggel 5 órakor. 
Elsőrangú zenekar. A legügyesebb 
csősz jutalomban részesül. A rendező­
ség.

— Hirdetés. A Bikur-Cliolim Egylet 
a fő ünnepi imaházat a i. évben is a 
csapó ucca 9. sz. a. helyiségben ren­
dezi. Imaszéki jegyek f. hó 8-ától 
kezdve válthatók Knöpfler Henrik egyl. 
elnöknél Hatvan ucca fi. sz. alatt.

A Zcrkovitz S. C. e hó 13-án. 
szombaton este 8 órai kezdettel, az 
ipartestület dísztermében és helyiségei­
ben (Simonffy u. 1-c., II. em.), igen vál­
tozatos és mulatságos programmal, szü­
reti mulatságot rendez. Lesz tánc, a 
Sportegylet zenekarának kitűnő zené­
iére, confetti ás szerpentincsata, világ­
posta, női szépségverseny, férfi csúnya­
ság verseny és még számos más szóra­
koztató miisorpontról is gondoskodik 
a rendezőség. A belépti dii csak R 1 
szcrnélyenkint, amely a Sportegylet 
javára fordittatik. A rendezőség a leg­
nagyobb odaadással fáradozik az est 
sikere érdekében, amely már előre is 
biztosítottnak látszik.

— Höehíl Margit Berlinben. A ber­
lini Simphonic-Orchester. a legelőke­
lőbb német zenekar együttes egy zene­
kari hangversenyre a rádió által köz­
vetített magyar hangversenyei alapján 
meghívta Hódul Margitot, a városi 
zeneiskola művésztanárát. Höcht! Mar­
git ez újabb külföldi sikere kétségkívül 
nagy dicsősége 'nemcsak a művésznő­
nek, hanem Debrecen városának, első­
sorban R. Nagy Zoltán igazgató mii - 
vészi vezetése alatt álló zeneiskolá­
nak is, melynek tanári kara oly magas 
"ivón áll, hogy nemcsak itthon, de 
külföldön is számon tartják őket.

— Kifosztottak a debreceni pályaud­
varim egy matyó asszonyt. A debre­
ceni rendőrkapitányságnak levelet irt 

j a mezőkövesdi lelkész és bejelenti.
; hogy egyik Ilivel Murányi Istvánnét a 
’ debreceni állomáson ismeretlen tettes 

kifosztotta. A váróteremben ellopta a 
kosarát, melyben útlevele, matyó hím­
zések árusítására feljogosító igazolvá­
nya és 100 pengő volt. A rendőrség a 
nyomozást megindította.

Szüreti mulatság a Nagycserén 
a frontharcos szövetség javára. E lm 
M-én. vasárnap délután fi órakor reg­
gel 5 óráig tartó cigányzene és tánccal 
egybekötött szüreti mulatságot rendez 
a nagycserei gazdaifjuság a 'nagycseréi 
állomással szembe lévő iskola melletti 
erdőtisztáson, melyen a Debrecenből 
kirándulók résztvehetnek R 1. be­
lépti díj mellett. Frontharcosoknak be­
lépti dii 80 fillér. E szüreti mulatság 
igen kellemesnek Ígérkezik a hely ter­
mészeti szépségénél fogva. Rossz idő 
esetére sátort állíttattak fel. A szövet­
séget Ruskás Károly erdőtanácsos 
képviseli. A jövedelem 10 százaléka a 
szövetség javára folyik be. Ferenc Jó­
zsef ut 66. sz. alatt a közismert Dreher 
sörcsarnok udvarában megnyílt Front­
harcos iroda gondoskodott arról, hogy 
a baj társak részére állandóin lefoglalt 
asztal legyen a nap bármely szakában. 
Mindenki tetszése szerinti időben for­
dulhat az irodához naponta reggel 8 
órától déli 12 és délután 15 órától 18 
óráig.

Hirdetés. A Rocl-Cedek ügylet 
által a Riae ucca 8.3. sz. Maimnermann- 
íéle vendéglői helyiségben tartandó 
uagv ünnepi istentiszteletekre imaszék- 
!' evek öli válthatók vasárnap délelőtt 
10—12 óráig, délután 3—t> óráig, hét­
köznapon délután 4—7 óráig.

_ — Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyv tárában.
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Hangverseny a Ciaiiibrimisbaii.
A ni. kir. Bocskai István 11. liajdu- 
vzred zenekarának egy része szom­
baton este fél 9 órától és vasárnan dél­
ben 12 órától a (himbrinnsban váloga­
tott miisorral syinpltonikiis' hangver­
senyt tart.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Beiratás előtt gyermeke szemét 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem­
üveg receptjét pontosan elkészíti Löbl 
látszerész. Piac u. 63.

— Őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 23.

— Megunt, szinehagyott ruhákat kifo­
gástalanul, legolcsóbban fest Koncz kel­
mefestő, Péterfia 30., Szent Anna 2., Piac 
ucca 16.

■— Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.

— Gordonka tanfolyam. Dr. Müller 
Ottó, a városi zeneiskola volt tanára, a 
gordonka tanítását újból megkezdte. Fel­
vesz kezdőket és haladókat teljes kikép­
zésig, a zeneakadémián teljes felelősség­
gel vizsgáztat. Felvilágosítást ad 12 1
között Ferenc József ut 18. Máv. üzlet­
vezetőség II. em. 47., vagy délután 4- 
5-ig lakásán, Nap u. 13.

Ili?

SZOMBAT, szeptember 13.
Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honv. gyalog­

ezred zenekarának hangversenye. Karnagy: 
Fricsay Richard.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, idöjárásjelentés.
12.05: Gramofonhangverseny.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás és vízállás­

jelentés. á
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.
4: A Magyar Cserkész Szövetség előadá­

sa: No de ilyet! Humoros előadás. Tartja: 
Szektor.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízál­
lásjelentés, hírek.

5: Markó Árpád előadása: „Magyar leve­
lek a török hódoltság korából.”

.4.30: A Székesfővárosi Zenekar hangver­
senye. Közreműködik: Molnár Anna (hárfa), 
Neumann László (hegedű) és dr. Sebestyén 
Sándor (gordonka). Karnagy: Bor Dezső.

6.30: Kun Magda és Sziklay József ének­
számai. Zongorán kísér: Polgár Tibor. Kon­
ferál: Sziklay József és Kun Magda.

7.15: Ábray Zsigmond dr., a Magyar Fut- 
ballbirák Testületé főtitkárának előadása: A 
íutballbirák munkája.

7,40: Népszínmű-előadás a Stúdióból. Csiz­
madia mint kisértet. Népszínmű 3 felvonás­
ban. Irta: Szigeti József. Rendező: Kiss 
Ferenc.

Az első felvonás utáni szünetben lóver­
senyeredmények.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Majd: Rácz Béla és cigányzenekarának 
hangversenye.

Külföld.
Becs. 11: Zenekar. 1: Gramofon. 3.15: 

Zenekar. 6: Dalkettős. 6.55: Hegedűverseny. 
8.05: Zenésbohózat.

Berlin. 4.30: Zene. 7.25 : Hangverseny. 8.30: 
Tarka szombatest. Utána: Tánczene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Zene. 7.35:
Prága. 10.30: Gramofon. 3.30: Gramofon. 

Gramofon. Utána: Prága.
10.25: Zene. 11.20: Kávéházi zene.

Zágráb. 12.20: Gramofon. 5: Zene. 10.40: 
Tánczene.

•SZINHÁZ-MOZI«
-HANGVERSENY-

Premierek az Apollóban és a Vígszín­
ház-Mozgóban.

A Vig.szmház-Mozgó pénteken este 
ni miisort adott. Bemutatóra került a 
„Damaskus/, hercege1' cimii 12 fclvo- 
násos film. melyet úgy hirdettek, hogy 
..Európai asszony és napkeleti herceg 
forró szerelmi története“. A silány és 
színtelen filmre kár volt 12 felvonást 
pazarolni és még nagyobb kár volt a 
kitűnő Rod la Roque művészetét en­
nek a filmnek a szolgálatára állítani. A 
film meséje: A kicsapongó dúsgazdag 
féri szép és hűséges feleségébe bele­
szeret a „napkeleti“ herceg és háremé­
ben is csak utána kívánkozik. A vélet­
len a herceg kastélyába vezeti a férjet, 
aki el akarja csábítani a hárem cgvik 
hölgyét. Halálra akarják Ítélni, de az

asszony kérésére kegyelmet kap. A ke­
gy elem azonban már Inába, mert a ha- 
1 vmhvigv anyja megbosszulja leányát 
és leszúrja a csábító európait. A léij 
meghal. Egymást átölelve hirdetik a 
herceg és az asszony, hogy milyen 
boldogok. A föíilmhez csatolt kiséró 
miisor, nem emelkedett a „Damasz­
kuszi herceg“ nívója fölé. Közepes ér­
tékű amerikai burlcszkck, igyekeztek 
derűt varázsolni a nézőtérre.

Az Apollo u.i műsort mutatott be pén­
teken. A Hamiskártyás cimii i’ilui azok 
közül való, melyet Amerikában is csak 
a kültelek! mozgók hoztak - persze 
évekkel ezelőtt. Naiv, elcsépelt mese, 
kis epizód a Buffalo irodalomból, sok 
lovas jelenettel, hogy aztán váratla­
nul beköszöntsöu a happy end. A_ film 
mindezeken felül agyon van már játsz­
va és erősen próbára teszi a nézők 
látóidegeit.

A másik film, a Pokol pilótája sike­
rültebb alkotás, bár hibája, hogy a már 
alaposan megunt háborús témakörből 
meríti meséjét. Idegen légió, háború, 
kémkedés és az elmaradhatatlan _ re­
pülő-gép körül fonódik a mese, szóval 
izgalmakban nines hiány. A rendezés 
eleven, a szereplők széteső szerepeik­
ben is megállják helyüket.

❖❖❖
c A SZÍNHÁZI IRODA 

HÍREI __
SZEPTEMBER 19-ÉN, PÉNTEKEN 
MEGNYÍLIK A CSÖKÖNA1-SZ1NHÁZ 

Megnyitó előadás: Szendrey Julia.
Herczeg Ferenc színmüve.

Általános öröm fogadta a színház jól­
ismert plakátjait, amelyek a színház 
szeptember 19-i megnyitó előadását hir­
detik. A színház ismét szint és eleven­
séget hoz a koraőszi estékre és a kö­
zönség, amely hosszú idő óta nélkülözi a 
legnemesebb szórakozást jelentő színhá­
zat, teljes érdeklődésével fordul a szín­
ház felé és úgy a bérletek jegy a ével, 
mint a napokban formailag is megala­
kuló Szinpártoló Egyesületbe való töme­
ges jelentkezéssel és hétfőtől, 15-től 
fogva a napi jegyek váltásával megerő­
síti azt a jogos reményt, hogy a kiváló 
erőkből álló színtársulat előadásait a 
következő évben megértő, lelkes nagy 
közönség fogja látogatni.

Az ország kétségkívül legerősebb mű­
vészegyüttese a megnyitó előadás kere­
tében Herczeg Ferenc nagysikerű uj 
színmüvében, a

SZENDREY JÚLIA- 
ban mutatkozik be a debreceni közönség­
nek, mig az énekes együttes a már világ­
hírűvé vált magyar operettben, a legen­
dás sikerű

VIKTÓRIA
cimü Földes Harmath Ábrahám Pál 
operett előadásával nyitja meg az idei 
színházi évet. A jegyek árusítása hétfőn, 
szeptember 15-én kezdődik meg.

Jegyezzen bérletet a színház jövő sze­
zonjára. Huszonöt százalékkal olcsóbb a 
bérlet a napi áraknál.

Bérletnél a helye mindig biztosítva van.
Az ország legjobb színtársulatát látja a 

színházban.

I perjés atlétái kísérőikkel cgvűU he. 
vagy nyolc autón érkeznek Debrecenbe. 
X válogatott csapatban a felvidék leg­
jobb magyar atlétái valamennyien itt 
lesznek Pebreccubeu. Az l- 1 Yr. világ­
szerte ismert magasíts rója. Sztauiszlay 
az elmúlt napokban Becsben verseny­
zett és ott is közölte a DEAC-uak 
Becsben üdülő bajnok atlétaiaval. \ cgh 
Ferenccel, hogv szeptember 14-én ok­
vetlen jön Debrecenbe. A Sztaijiszlav 
startjával ugyan végkép eldőlt a ma­
gasugró verseny sorsa, de a sportkö­
zönség hosszú évek után ismét láthat 
Debrecenben 190 cm-cs magasugrót. Az 
Eperjesi Torna és Vívó Egylet elnöke 
telefonon is közölte, hogv a non ivei - 
senyre kitűzött vándordíját elkiildötték 
a DEAC címére. A tegnapi nap folya­
mán a DEAC meg is kapta a vándor­
díját, amely a szobrászművészet egyik 
remeke. A 32 kg. stilvu bronz sz brot 
a pontversenyben győztes varos nyeri 
meg. A debreceni atléták utolsó^ közös 
tréningjét tegnap tartotta Schmidt 
Gyula testnevelő tanár és az ö informá­
ciói szerint Debrecen válogatottjai a leg­
szebb reményekkel mennek a küzde­
lembe, Az utolsó hetek rendszeres és 
komoly munkájának valószínűen több 
kerületi rekord is lesz az eredménye, 
amely körülmény is nagyban emeli a 
verseny értékét. Az atlétikai verseny­
nyel együtt lövészversenyt is tartanak, 
amelyre Debrecen sz. kir. város ajánlott 

. fel értékes és a nemes városnak dil- 
' szere szolgáló vándordíját. A vert eziislt- 

kupa a magyar ötvösművészet igazi re­
meke és mindenképen méltó a nagy 
összecsapáshoz, amelyben Debrecen 
legjobb lövészei küzdenek az elsőségért 
Kassa és Eperjes válogatottjaival. A 
rendezőség már összeállította a ver­
seny részletes programját is. Eszerint 
az Egyetemi Sporttelepen szeptember 
14-én délután fél 4 órakor felvonulással 
kezdődik az atlétikai mérkőzés, fény­
képezések után pedig rögtön kezdetét 
veszi a válogatottak küzdelme. A ver­
seny nagy sikerét Ígéri az a nagyará­
nyú érdeklődés, amely városszerte meg­
nyilvánul a régi sportbarátság felújítása 
alkalmából Debrecenben először meg­
rendezendő verseny iránt. A rendezőség 
a verseny belépődíját olyan minimális 
összegben állapította meg, amely bizto­
sítja, hogy atlétikai versenyben rég nem 
látott közönség gyűl össze a válogatot­
tak viadalára.

A DTE vasárnap Nyíregyházán játszik 
bajnoki mérkőzést a NyTVE csapatával. 
Indulás 7 óra 30 perckor. Kísérőket szí­
vesen lát a vezetőség. Weekend jegy, oda 
és vissza utazásra 2.40 P-be kerül.

Felkérjük a DTE alábbi játékosait, 
hogy vasárnap reggel 7 órára a vasút­
állomásnál megjelenni szíveskedjenek. —

mozep/i/pigjnHflz
OOI.SKHUJtH.

Ma, , ,baton:
SCARLA V BETŰ 

Dráma 9 felvonásban.
Lilian Gish és Lars Hansen főszereplé­

sével. Kisérő:
OLIMRIÁSZ A SIVATAGBAN.

Max és Móric vigjáitéka 7 felvonásban. 
t Előadások: 7 cs^9 órakor. ^ ^

>4 iPCRT
Ma délután autón érkeznek Kassa 

és Eperjes atlétái.
A Debreceni Torna Egvlct és Debre­

ceni Egyetemi Atlétikai Club által va­
sárnap délután az Egyetemi Sporttele­
pen rendezendő városok közötti atléti­
kai versenyen részt vevő felvidéki atlé­
ták ma délután érkeznek Debrecenbe. 
Az Eperjesi Torna Egylet elnöke dr 

i I\issóc2y József tegnap telefonon kö­
zölte a rendezőséggel, hogy Kassa és

Vari, Gt-ncsi, Kántor, Takács, Rosenfeld, 
Weisz, Nagy, Vincze II., Kalmár, Vincze
III., Vince I., Tamássy. Vezetőség.

A KMLSz gyásza Vass Józsefért. Vass 
József népjóléti miniszter halálával kap­
csolatban a KMLSz elhatározta, hogy 
kegyelete jeléül a vasárnapi kerületi 
futballmérkőzéseken egy percig szüne­
telteti a játékot.
«* ❖ • ❖ *» ♦> • ♦> • •> • ❖ • ❖ *» * «►

Terménytőzsde
Az üzlet irányzata ma úgy a kész­

áruvásáron, mint a határidőpiacon tar­
tott volt, mert több Ízben intervenciós 
vásárlások történtek.

A buzahatáridőiizlet irányzatának tar­
tósságához hozzájárult az az érdekes 
hir is, hogy az orosz buzaaiántotokat 
visszavonták a világpiacokon. A rozs- 
határidők azonban 20—30 fillérrel ol­
csóbbodtak és körülbelül ennyivel lany­
hult a májusi tengeri irányzata is.

A készáru vásáron a búza ára nem 
változott, a rozs 10, a tengeri pedig 25 
fillérrel volt olcsóbb.

lliitdrulöüzlet: Búza: Október 15.80, 
zárlat 15.78—80, március 17.15, zárlat 
17.IS 20, május 17.65, zárlat 17.50 57. 
Rozs: Október 9.62. zárlat 9.43—45, 
március 10.85, zárlat 10.55—60. Ten­
geri: Szeptember 14.20, május 13.95, 
zárlat 13.73—74. Transitó-tengeri: 12.35 

Készáruiizlct hivatalos úr jegy zései:
Búza: tiszai 77 kg 15.60 -16.20, 78 kg 
15.75—16.35, 79 kg 15.90—16.60, 80 kg 
16.00—16,80, ftiszai 77 kg 15.50- 15.70
78 kg 15.60—15.80, 79 kg 15.75—15.95!
80 kg 15.85 16.05, jászs. 77 kg 15.50—
15.85, 78 kg 15.05— 10.00, 79 kg 15.80-- 
16.15. 80 kg 15.90—16.25. dtuli 77 kg 
15.30—15.50, 78 kg 15.45—15.65, 79 kg 
15.60—15.80, SO kg 15.70—15.90, pestv. 
77 kg 15.30- 15.50, 78 kg 15.45—15.65,
79 kg 15.60—15.80, 80 kg Í5.70—15.90, 
bácskai 77 kg 15.30- -15.50, 78 kg 15,45 
—15.65, 79 kg 15.60 15.80, 80 kg 15.7(1 
— 15.90. Rozs.: pestv. 9.05—9.20, egyéb 
rozs 9.05—9.20, tak. árpa I. 13.25—13.75 
lak. árpa II. 12.50—13.00. felsőm, sör­
árpa 18.50—20.00, egyéb sörárpa 15.00 
—17.00, köles 11.50—12.00, repce 27.25 
—27.75, tiszai tengeri 14.55- 14.75. 
egyéb tengeri 14.40—15.00. zab I. 15.00 
—16.(Ki, zab II. 14.40—15.00, korpa 7.80 
—8.00, lucernáimig 130—140.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.73—27.88, Belga frank 

79.40 79.80, Cseh korona 16.85—16.97, 
Dán korona 152.45—153.05, Dinár 10.04 

10.12, Dollár 568.50- 570.50. Francia 
frank 22.30-—22.60, Holandi forint 229.20 

-230.20, Lengyel zloty 63.70—64.1(1. 
Lei 3.375—3.415, Leva 4.12—4.18, Lira 
29.80—30.10, Német márka 135.60-

Valamennyi magyar üveggyár
K0SSUCH JÁNOS AJKA
parádi ÜVEGGYÁR párád
SALGÓTARJÁNI PALACKGYÁR RT, SALGÓTARJÁN 
T0K0DI ÜVEGGYÁR R.-T TOKOD
gyártmányai nagyban és kicsinyben
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136.20, Norvég korona 152.40 153.no 
Osztrák 'chilling 80.30 vojn, S\;;j.- 
frank 110.4.5 110.95, Svéd
153.00 153.60.

Termény tőzsde-zárlat:
Csikágó, szeptember 12.

Előző zárlat 
Cent bushel

WCCÉTLEN tiJMe
.ífl'sTmThÜW*11 vrrt/YfTT7?VV

korina
,w?fiida olcs* 6rb"” árusítunk rv «
tzidéu nagyon tartós kézimunka ISKOl0C!POk©t. DOFKÓ

tornacipőket, nfii és

»suweifca»itiia5ii

férfi strapa- és divatcipőket.

Mai zárlat 
Cent bushel

Szcpt. 82.25 
Dec. 87.125 
Márc. 90.875 
Május 94.125

Szept. 95.25 
Dec. 90.625 
Márc. 92.375 
Május 94.25

Búza:

25
91

Szept.
Dec.
Márc.
Május

Szept.
Dec.
Márc.
Május

38.375
42.25
44.25
45.625

57.—
61.50
65.625 
68.875

Tengeri:

Zab:

Rozs:

81.125
86.375
90.125
93.125

93.875
88.25
90.—
91.750

37.375
41.125
43.125
44.625

55.625
60.625
64.625
67.625

1,4Uanfió^vönlké't^,,-. Neumann Testvér*fc BiKwéKcílctt
í

375
50

VIZVE2ETÉKI CIKKEK, FÜRDŐSZOBABERENDEZÉSEK 
B é s K I e r és Dévid

----------------------- ynslii " st, (iésélKMi piac ucen 7 Kosstnli szobor mellett.

►*

Szép és jó árut 
vásárolhat olcsón

Bilié áruházban
Szent Anna u. 2.

3.98
1.88
2.68
7.28
3.58

Tájékozásul
Bársonyok, divatos minták 2.98, 3.28,
Flanellek, Goldberger-gyártmány . , 
Tweed legújabb angol, métere . . .
Kabátkelmék, 150 széles 5.28, 6.28 . .
Brocát kabátbélés 2.28, 3.28, ....
Taftalin, 1—3 méterig........................................ 2.98
Magyar Tlflisz, hibátlan nehéz . . . 6.28
Taftalin, kis szövéshibával.............................1.98
Georgette, tiszta selyem.................................. 7.58
Ramona minden színben, 1................................ 4.28
Nyers melyem .................................................... 5.28
Egész nehéz tiflisz ...................................... 19.98
Ma.'oquen, tiszta selyem.................................14.98
Futóstcőnyeg jó minőségben.............................2.28
Brocát paplan ..................................................19.58
Mintás angol bársonyok 9.50, .... 6.88

Szolid kiszolgálás. Szabott árak.

amerikai

olcsón eladó,
Cim a kiadóban.

Briiiüt mtiúi
Elsörcndii munka jutányos árak mellett 

készül

sugár Sámuel
uridlval szabónál, Varga ucca 16. sz. 
Telefonhívásra házhoz megyek. Tel. 13 97 i

ss mm u ír mm mm
sodrony ágybetétek sth. elismert legjobb minőségű a

DEBRECENI VASBUTÜRGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG gyitrninva
-------gyári álban beszerezhetik közvetlenül a gyárban is. Kedvező fizetési feltételek.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF assetSalüü
ajánlja saját készítésű

“,S5K füzőszalon
SZÉCHENYI UCCA 7. I. EMELET.

Gyönyörű világos

s
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

minden színben vállalom.

ADLER
képesített szücsmcstcr Batthyány u 2 

Telelőn : 1708.

Szoméiyautók
RENAULT uj, nyitott karosszériával, 
]Ó állapotban levő Chevrolet és Ford 
olcsón eladók. Autó, kocsi fényezést 

(ducó) mérsékelt árou vállal
Na uländer karosszeriagyár

Debrecen, Erzsébet u. 28.

őszi modell

haiapujdonságoh
megérkeztek

HEIN MATILD
knlupsz&loujába
PIAC UCCA 38. SZ.

Olcsó árak, pontos kiszolgálás.

Őszi és téli
divatlapujdonságoh

érkeztek és kaphatók

í mijitiri
Ferenc József ut 34.

KGT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓM ÖTVEN FILLED
’iS EGYSZERRE KÉT RFOGELI LAPBAN JELENIK 
A1EO. MINDEN TO x ÁHM SZÓ 5 FII.LÉR. VAS FA­
CIA BH BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN fesíéküzletbüR
Piac ucca 10. »lám. Bikával szemben.

' U*>\ anott patkány és egérirtó garantált 
minőségben olc'ón kapható.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTEHFIA UCCA 19

Bunda és szöimeárut
o cu ti 6s jól legújabb divat szerint csak

ÄLTMANN
szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 5. sz.

VARRÓGÉP
iIJAVITASí
( [SZAKSZERŰEN I

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV.TARsJ
DEBRECEN,“PIAC UCCA 79 ]

BUNDA
GYERMEKBUNDA, SZŐRME

nagy választékban

Szabó Antal szücsmesternél
Sas ucca 4. sz.
ízléses munka! 
Szolid árak! "Wm

Ólmot
veszünk

a legmagasabb napiáron

rmmis R, T,
könyvnyomda Piac ucca 49.
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APRÓHIRDETÉSEK RUntATéC s6BA»S«Wfc«‘
TARUNK BAN : FERENC JÓZSEF OTÍPIAC UCCÉ.) 4St 
SZÁM, FIÓKKIADÓH1VATAI.UNKBAN SZÉCHKNTI 
UCCA ti. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR BT. 
KÖNYVKERESKEDÉS,'. BEN PIAC CCCA 34. SZÁM 
WATT ÉS A „MARÓIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 231 7-d

Kiadó
két különbejáratu uccai bú­
torozott szoba. Kossuth u. 

• 26. Baloldal. 936—b

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Ugyanott jó házi­
koszt kapható. Arany Já­
nos ucca 39. 928-a

Különbejáratu
jól bútorozott szoba ki- 
aro. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 935—a

Kossuth
ucca 28., I dvari két szép 
szoba, kouyhás, tiszta, fé- 
»gmentes lakás orvosi ren­
delőnek, irodának is nagyon 
alkalmas, azonnal kiadó. 
Ipartestület. 5072—a

Szépen
bútorozott uccai szoba ki­
adó. Kígyó u. 36. 5074 b

Kiadó
azonnal két szoba, konyha, 
mellékhelyiség. - Ugyanott 
szép nagy világos szuterén. 
Domb ucca 20. 4994 —b

Takarításért
száraz, tiszta, világos pince 
lakás kiadó. Apaffy ucca 
20. 4781—c

Szépen
bútorozott különbejáratu 
szoba központi fűtéssel ki­
adó. Sebők Zsigmond, Szent 
Anna ucca 10-12., III. em. 
2. ajtó. 438—a

Két
szobás lakás október 1-re 
kiadó. Mester u. 29. 5027-d

Püspöki palotában
kiadó csinosan bútorozott 
szoba fürdőszoba használat­
tal. Cim: Független Újság 
Kölcsönkönyvtárában, Szé­
chenyi u. 2. 812—d

Kiadó
november 1-rc modern uri- 
lakás, 2 szoba, fürdőszoba, 
egyedül álló úrnőnek vagy 
garzonnak alkalmas. Pé-
terfia 48., földszint. 5041-c

Különbejáratu
csinosan bútorozó» szoba 
kiadó. Hatvan ucca 28. 912b I

"lElegánsan
bútorozott uccai szoba ki­
adó. Főtér 79. sz., II. em.

5038 b
központban

kiadó szép világos, kények 
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d
Szoba,

konyha, kamara kiadó. 
Thaly Káimán u. 4. 5028-d

Egyetem
mellett 3 4 szobás lakás
mellékhelyiségekkel, vízve­
zetékkel villanyvilágítással 
kiadó. Felvilágosítást ad:
kollégiumi kapus. 905 -d

Piac
uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. Cim a
kiadóban. 915 d

Elegánsan
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. Hungária épület. II.
emelet 10. 919 - a

Két
szoba, konyha, fürdőszobás 
lakás kiadó. Miklós u. 11.

933 a

! Egy
I vagy két személyre kiilön- 
j bejáratú bútorozott szoba 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u. 35., II. 870—d

Kiadó
udvari 2 szoba, konyha, vil­
lany és vízvezetékkel ellá­
tott egyszerűbb lakás. Lo-
rántffy u. 42. 5064—d

Központban
különbejáratu uccai elegán­
san bútorozott szoba ki­
adó. Püspöki palota, II. 
emelet 40. Déri-muzeum 
felől. 901 b

Különbejáratu
központi fütéses szép szoba 
1 2 személy részére kiadó.
Glück Sándor, Arany János 
u. 54. 889 d

Két
szoba és mellékhelyiségek­
ből álló lakás november el­
sejére kiadó. Poroszlay ut
41. szám. 903—b
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bot ímómanim's ni szóm öttbx fillér
is egys/krre két RKuGHij iaphan JILBN1K
bUU. M1NOKN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR- VASIA- 
34BA BKTÜTIL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI U1HDBTÉSHB MÁS TAHI FA. 
rKLViLÁaosiTÁs 18. És 8-12. számú telefonon.

APRÓHIRDETÉSE* FELADHATÓK i FÜKIBOÓHTVA-
TALÓNKBAN : FERENC JÓZSEF OT (PIAC UCLA) 48. 
SZÁM, Pl ÓK KI A DÓ HIVATALON KB AN SZÉCHENYI 
UrCA 2. SZÁM, A HF.QEDÜS ÉS SÁSDOB BT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC ÜCCA 84. SZÁM 
A IÁIT ÉS A „M AUDIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Különbé járatú
v iinosan butorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye- 
; .-mi hallgatónak kiadó. — 
Cim a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 291 d

I KssesHisathfitwaMaaiBaaH

Orvos
, ügyvéd urak figyelmébe! 

Gyönyörű 3 szobás uccai 
akas fürdő- és cselédszobá­

val, hozzáépítve váró- és 
vendelőszoba, azonnal be­
költözhető. Cim a kiadó­
ban. 5039—d

Csinosan
butorozott udvari szoba 1-2 
úriember részére olcsón ki­
adó, esetleg teljes ellátással.’’ 
Szepességi u. 43. 886—b
Ifi

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS FILLER KÉT REGGELI LAPBAN i @
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CSÁK m\ KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadőhivatalában, Piac 
uccu 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkönyvtárában, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS 

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARG1T-FÜRDŐ pénztáránál.
Egyszer fizet 50 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG 
közli apróhirdetéseit. VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL­

ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Józanéletü,
szorgalmas, munkabíró, 46 
éves gazdasági ispán tanyá­
ra feleségül venne hozzáillő, 
legalább bútorral rendelkező 
asszonyt, vagy leányt, ki 
nemcsak a házaséletben, ha­
nem a gazdaságban is jól 
megállná a helyét. Csak ko­
moly ajánlatot kérek. „Jó 
gazdaasszony" jeligére a ki­
adóba kérek. 4899c

Keresztyén
szigorló orvos feleségül 
venne némi hozománnyal 
bíró urleányt, vagy fiatal 
özvegyet, aki tanulmányai 
befejezéséig anyagilag tá­
mogatná. Teljes című leve­
leket a Független Újság ki­
adójába kér „Újévre orvos” 
jeligére. 5066—b

Gazdasszonynak
ajánlkozik megnyerő kül­
sejű intelligens özvegyasz- 
szony, kitünően főz, varrás­
hoz .baromfitenyésztéshez 
ért. Esetleg elszámolásra is 
menne vendéglőbe. Leffer 
Istvánná, Debrecen, Vörös­
marty u. 28., ajtó 4. 907-a

Intelligens
nevelőnőt keresek délutánra. 
Cim a kiadóban. 883—d

Kéziszövőszékhez 
elsőrendű női és férfi szak­
munkás kerestetik azonnal. 

I Szücsné, József királyi her- 
j cég u. 14. 5056—c

Hatvan ucca 11., )
épülő postapalota mellett 
tágas üzlethelyiség kiadó. | 
Cim a kiadóban. 923 —d

Villamos transzparens,
90x60 cm. ovál, zománco­
zott, nagyon olcsón eladó. 
Miklós u. 17. 4970-d

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitelszö­
vetkezet. Szent Anna u. 10— 
12., Batthyány u. sarok. — 
Bérpalota. 1360d

fel-
Perfekt

szakácsnét azonnalra 
vesz Halász Nándorné. 
Arany János ucca 25. 917-b

Kiszolgálóleányt,
kinek hosszabb gyakorlata 
van, azonnali belépésre ke-

j résünk.
! Fia.

Deutsch Albert 
920-

Izraelita
gyermektelen házaspár tel­
je* s ellátásra elfogad izraelita 
elemi, polgári, vagy gimná­
ziumi fiú, vagy leánytanuló*: 
mérsékelt, olcsó árért gon­
dos felügyelet mellett. Kar­
dos Hugó. Rothcrmcre (volt 
Darabos) ucca 29. szám.

48.0 c!

Minden iskolához 
közel két-három diákot tel­
jes ellátásra elfogad úri csa­
lád. Rákóczi ucca 35. 856-d

Oki.

Jókaiban
levő üstházat, üsttel együtt 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. szám. Rosenfeld.

Felveszlek
mindenes szakácsnőt reggel 
6-tól este 10-ig való elfog­
laltságra. Svájci Tejivó 
Piac ucca 26. 930 a

Fajmustot
veszek hordóért. Hordókat 
eladok, nagy pincéket bér­
beadók. Márton Kálmán, 
Poroszlay ut 10. 789—c

Tanulóleányok
felvétetnek nőiruha varro­
dába. Singerné. Nagyvárad 
u. 4. (Volt Szív u.) 934-b

Hordó
javításához kádársegédek
felvétetnek.
22.

Széchenyi u. 
929-b

Egy
szabó tanuló felvétetik. — 
Sztepanov, Degenfeld-tér 2.

879 b

Központban
vagy annak közelében két 
szobás fürdőszobás modern 
lakást keresek. Ajánlatokat 
„November 1 -re” jeligére a 
kiadóba. 916—d

Eladó
szőlő Vámospércsen, 20 kát. 
hold, közvetlen falu alatt, té­
len, nyáron lakható villával, 
vincellér lakás, borház, tel­
jes felszereléssel, idei ter­
méssel, kedvező fizetési fel­
tétel mellett azonnal átve­
hető. Értekezni lehet: Jó­
zsef kir. herceg ucca 52.

531d

Öt hold föld
Nagyszepesen, közel a vá­
roshoz, eladó. Érdeklődni: 
Ladányi puskamesternél.

4982—d

„Kátránypapir”
míg a készlet tart, teker­
csenként 380—480. Elszi­
getelő 5 -7 pengőig. Mik­
lós ucca 13. szám. 1462—d

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

Friss
tej, naponta házhoz szállít­
va állandóan megrendelhető 
Zöldfa u. 14-a. 873-d

Eladók
költözködés miatt különféle 
bútordarabok, gyermekágy, 
mosóeszközök, üvegek stb. 
Veres Miklós, Közraktár.

866 -b

Simonyi ut 9.
Dália virág bármily meny- 
nyiségben kapható. 5068-d

Egy
teljes, szép, gyönyörű ebéd­
lő, ablakfüggönnyel, asztal­
terítővel, külön egy sifon és 
kredenc fehér márvánnyal 
sürgősen eladó. Arany Já­
nos 13. 515d

Üzlethelyiség
I Deák Ferenc ucca 2. szám 

alatt kiadó. Értekezhetni a 
házfelügyelőnél. 644—d

Ügyes
varróleány azonnalra felvé­
tetik Burg Böske női szalon­
jában, Garai ucca 28.. 599d

szülésznő,
egyben éves bizonyitvá-j 
nyokkal biró ápolónő orvosi j 
rendelőbe, vagy privát be-]

Ügyes
kézi, varró- és tanulóleányo­
kat felveszek. Szabó Kata, 
Ferenc József ut 63., I. etn.

705d

léghez is ajánlkozik. Szives
megkeresést a kiadóba 
„Ápolónő” jelige alatt.

122

kér

Cimfestő tanulót
felvesz Held Miklós cimfes- 
tészete, Simonffy ucca 36.

5053 d

Perfekt szakácsnő, 
ki remekül főz, süt és varr, 
éves bizonyítványokkal ál­
lást keres jobb uriháznál 
vagy gazdaságban. Cime a 
kiadóban. 4918—d

Komenciós
majoros fiával elsőrendű bi­
zonyítvánnyal tanyára éves­
nek felvétetik. Jelentkezés: 
Péterfia 46., Molnárnál.

5070- a

Hajdúszoboszlón 
eladó vagy kiadó pékség ud­
varral, lakással, bankteher- 
rcl együtt, azonnal átvehető 
esetleg társat vagy üzletve­
zetőt keresek. Tóth Sándor 
kereskedő. 864 c

Nagycsere
7. számú tanya 16 magyar ; 
hold föld 80 hold kaszáló 
joggal 3 évre kiadó. Érte­
kezni a helyszínen. 5048-b

27 és fél
katasztrális hold eladó. On­
dód, Kádár-dülö 39. sz.

5032—d

Cipészeknek,
órásoknak alkalmas üzletbe- i ház. 
lyiség és szoba, konyhás la- 
kás Sámsoni ut 9. alatt ki­
adó. Értekezni ott a mész- 
üzletben. 5064—b

Hajduhadházi
Bocskay-kertben ezerhat- 
száz négyszögöl kitűnő 
karban levő szőlő eladó. 
Személyesen tárgyalok. — 
Varró Ferenc, Hajduhad- 

5050—d

Halló!
Finom pékszén Kollmann 
Ignácnál, Bethlen ucca 76., 
kapható. Szabóknak 10 
fill. kg.-ként. 932—a

Soffőr
200 pengő kaucióval 
keres. Arany János u.

állást
Í3.

909 a

Ügyes
! leányok. 14-15 évesek, 
I könnyű munkára felvétetnek 
I Jókai ucca 44. 4766—a

25 év óta

fennálló jól bevezetett szó- 
davizgyát vidéken átadó el­
halálozás miatt. Cim a ki­
adóban. 922 b

Bérbeadó
Egyetemnél kétszázhuszon- 
két hold urilakkal (villany­
erő, villamossal azonnal.) 
Minden átveendő. Ispán 
Írásban jelentkezhet. Benkö, 
gazdasági akadémiánál.

937—a

Forgalmas
helyen vendéglő átadó. 
Megtudható a kiadóban.

925

Fiatal leány
I bejárónőnek délelőttre felvé- 
' tetik. Rothermere (Dara- 
I bős) ucca 20. 5065 a

Kitünően
főző, sütő nő, ki a gazdaság 
cs háztartás minden ágában 
kiválóan jártas, házvezető­
nőnek vagy gazdasszonynak 
ajánlkozik, hosszú bizonyít- j 
ványokkal. Nagyon szépen ,und drei jährigen Buben, 
varr, gyermekek német okta- Dr. Marton Gyuláné Nvir- 
tását is vállalja. Cime a ki- egyháza, Széchenyi ut 29. 
adóban. 4917—d 924—c

Cipésznek,
órásnak alkalmas üzlethe­
lyiség és szoba, konyhás la­
kás Sámsoni ut 9. alatt ki- 

I adó. Értekezni ott a mész- 
iizlctben. 50630b

. deutsches
Suche
Fräulein zu fünf

Vendéglő
lakással, körhclyiséggcl, 
kug.Üzóval, fedett nyári he- 
lyiséggcl, jogfolytonosság­
gal kiadó. Pozsonyi ut 16.

927-b

Kóser
tokaji és kerti borok kitűnő 
minőség, kóser szappan — 
Kupfernál, Pásti u. sarok.

913—a

4 lámpás rádió, 
vadonatúj Philips anódpótló- 
val és hangszóróval 200 pen­
gőért, varrógép, kerékpár, 
üvegezett púid, gyógysze­
részmérleg, fagylalt- vagy 
bortartály, fali tükör eladó. 
Vár ucca 6„ udvarban. 910a

Iskolahegedük,
vonók, tokok, mindennemű 
hangszerek, húrok és alkat­
részek szükségletét legelő­
nyösebben beszerezheti 
Szendrő hangszeráruházá­
ban, Batthyány u. 22. szám.

1365d

TANKÖNYVEK 
Hz összes iskolák vészére az 
előirt legújabb kiadások­
ban kaphatók uj vagy hasz­
nált állapotban. Minden is­
kola részére füzetek, író- és 
rajzszerek a legnagyobb vá­
lasztékban és olcsó árban 
beszerezhető. Aczél An­
tikvárium könyv- és papir- 

i kereskedésében, Széchenyi 
u. 2. 6276d

Anód
accumulator 90 voltos szek­
rényben, fűtő accumulátor, 
4 volt, D. L. g. 2. szekrény­
ben olcsón átadó. Miklós 
ucca 17. 47—d

Üres
üvegek eladók. Miklós u. 4.

884—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Eladó
5 hektó bor, hordók, szedő­
kád, kút szivónyomó ke­
rékkel és hét ágysodrony, 
uj. Szent Anna 22. Hor­
váth. 902—a

Vadonatúj
XVI. Lajos stilusu szalon- 
bútor eladó. Cim a kiadó­
ban. 859—b

Bor
64 fillér, 5 liter vételnél 60 
fillér, Othelló vörös 80 fil­
lér. Glück, Magoss György 
tér 9. szám. 921-c

Tizedes
vagy ötven kilós mérleget 
keresek pár hétre, szőlővel 
fizetek. Cimet a kiadóba 
kérek. 5069 —a

Gyorsírást
legújabb módszerrel tanítok. 
Érdeklődni lehet: Engel 
László ékszerüzletében, — 
Piac ucca. 761—c

Bovoiválás
16, hajvágás 20, fazonra 30, 
bubi és habi hajvágás 30, 
női hajmosás 80, ondolálás 
80, manikür 40. Toma, Mik­
lós ucca 53. 907—b

Németül
tanít azonnali konverzatióval 
Kossuth u. 30. 5062—d

Zongorázni
jutányosán tanítok akadé­
miai módszer szerint. Cim a 
kiadóban. 891—d

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsány! G. u. 
25. 712 d

Az Erzsébet-ut
és vasúti hídon át vezető 
utón elveszett, másnak ér­
téktelen temetői regiszteres 
könyv megtalálója jutalom­
ban részesül Kauffmannál, 
Szepességi u. 24. 721—d

A Csipkeüzletben
Hatvan ucca 1. tekintse meg 
a legújabb divatmintákat. - 
Vcrsenykivüli árak és óriási 
választék. 1 435 d

Gyorsírást
legújabb módszerrel tanítok. 
Érdeklődni lehet: Engel 
László ékszerüzletében. — 
Piac ucca. 761 c

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
.Lukács Vilmos és Testvére 
cemen tárugv árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Zongoratanitás
kezdőknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel ju­
tányosán Brück zenetanár­
nál, Piac u. 6., I. 918 c

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá- 
rofházépület. 32—d

Góré
500 mázsa tengerire kiadó. 
Miklós u. 29. 931 b

Zongorát,
pianinot bizományba eladás 
végett elfogad Schmidt zon­
goraraktár, Piac u. 79.

926 b
Nyomatott Hegedűs es Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ncca 49. izém.
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•ajat akarta é


